Классный час в 3 классе

ИСТОРИЯ РОДНОГО ПОСЕЛКА В ЕГО НАЗВАНИЯХ
Цели:

- познакомить детей с историей родного поселка, которая отразилась в его названиях,  с известными земляками;
- расширить кругозор учащихся, уточнить их знания и представления о названиях улиц;

- воспитывать любовь и интерес к прошлому поселка.
Оборудование:

карта поселка Борисовки.
Объявление цели беседы.

- Вы когда-нибудь задумывались над тем, откуда беруться названия улиц? Сегодня мы с вами попробуем разобраться, почему так или иначе называются улицы, какие они имели названия в прошлом веке и как они называются сейчас.

Выяснение природы происхождения современных названий улиц


- Каждый из вас может назвать улицу, на которой проживает. Давайте назовем улицы и попробуем их найти на нашей карте поселка.

(Ушакова, Ватутина, 8 Марта, Луначарского, Рудого, Димитрова)


- Найдите на карте улицы, которые мы еще не назвали.

(Первомайская, Чапаева, Куйбышева, Лесная, Суворова, Советская и др.)


- Каждое название улицы что-то обозначает. К сегодняшнему занятию кружка несколько человек подготовили сообщение о том, что обозначает название их улиц.

1-й ученик.

Я живу на улице Ушакова. Это название она получила сразу после Великой Отечественной войны в честь героя.

Ушаков Митрофан Петрович (1910-1943) – майор, заместитель командира 735-го авиаполка по политчасти (2-я воздушная армия).

Во время курской битвы, 14 июля 1943 года, Ушаков возглавил группу «Илов», которая под прикрытием истребителей атаковала колонну вражеских танков. Налет был успе5шным. На обратном пути самолет Ушакова под Борисовкой был подбит огнем зенитной артиллерии, стрелок погиб. Ушаков выбросился с парашютом. На земле, в районе Борисовской МТС, он вступил в схватку с пытавшимися захватить его в плен немцам. В ожесточенном бою он погиб.


Имя Ушакова носят площадь и улица поселка Борисовка.

2-й ученик.


Моя улица носит название Ватутина.

Ватутин Николай Федорович (1901-1944) – генерал армии (1943), герой Советского Союза (1965, посмертно).


Родился в деревне Чепухино Валуйского уезда в крестьянской семье. Окончил Военную академию. В годы Великой Отечественной войны Ватутин начальник штаба Северо-Западного фронта, командовал Воронежским, Юго-Западным, 1-го Украинским фронтами. Войска под командованием Ватутина сражались в Сталинградской и Курских битвах, участвовали в освобождении Белгородчины, Левобережной Украины, провели много сложных военных операций.


29 февраля 1944 года Ватутин был ранен и 15 апреля скончался в Киеве.


Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Сукворова 1 степени, Кутузова 1 степени.

Его имя присвоено проспекту в Белгороде, улицам в Белгороде, Валуйках, Уразово, Борисовки.
3-й ученик.

Моя бабушка проживает на улице Рудого.

Рудой Анатолий Михайлович – Герой Советского Союза. Родился в Борисовке в 1912 году. Участник Великой Отечественной войны с 1941 года. Гвардии старший лейтенант, командуя эскадроном, в ночь на 28 сентября 1943 года, особо отличился при форсировании Днепра. Сломив сопротивление врага, эскадрон занял плацдарм и обеспечил переправу всего кавалерийского полка. Погиб в бою 14 ноября 1944 года. Звание Героя Советского Союза присвоено 15 января 1944 года посмертно.


Имя героя носит улица в поселке Борисовка.
Слово учителя: Многие названия улицы получили в связи с какими-то событиями. В начале 20-х годов 20 века, после Великой Октябрьской революции многие улицы свои старые названия сменили на новые. В поселке появились улица Чапаева, очень известный герой революции, о нем даже фильм сняли. В честь героев революции, ее активных участников были названы улицы Куйбышева, Луначарского, переулок Крупской. В это же время получила новое название и улица, на которой живет Аня. Это улица Первомайская (в середине 20 века очень широко отмечался День международной солидарности трудящихся, который приходился на 1-е мая).В честь праздника 8 Марта, международного женского дня названа улица, на которой живет Алина.
Беседа о старых названиях улиц.

Слово учителя: Каждая улица тем не менее имела и старое название. Попробуйте догадаться, почему в старину эти улицы так называли?
Улица Куйбышева называлась Почтовой. (Действительно на этой улице находилась почта.)
Ул.Ушакова – Нижняя. (Эта улица находилась у самой реки, ниже остальных улиц, в половодье ее всегда затапливало.)

Между Нижней и Почтовой находится улица Луначарского. В старину ее называли Средней. (Находится посередине)

У Первомайской тоже было старое название. Она называлась Шевской. Это украинское название, в переводе на русский – сапожная, т.е. на этой улице жили и работали сапожники.)


Улица Ленина называлась Кравецкой, по-русски – Портновская.


А вот ул.Ковалевка свое имя не меняла. (название от украинского слова коваль – т.е. кузнец. Там жили и работали кузнецы.)

Улица Калинина  - Отполивка, т.е. крайняя от поля. Сможете сами объяснить, почему так ее называли?


Переулок Дегтярева получил свое название в честь известного нашего земляка в начале 80-х годов.

4-й ученик.

Дегтярев Степан Аникеевич (1766-1813) – композитор, дирижер, педагог, певец.

Родился в семье крепостных в слободе Борисовка. С 7 лет пел в капелле графа Шереметьева, учился в школе при Шереметьевском театре крепостных, посещал занятия словесности и иностранных языков в Московском университете.


Дегтяреву принадлежит не менее 150 хоровых сочинений крупной формы, прежде всего, хоровых концертов, множество сочинений для хора на православные темы. Оставаясь крепостным, он умер и похоронен в Москве. Через два года его жена и 3 сына получили вольную. 


 В память о заслугах Дегтярева именем его названы улицы в Белгороде и Борисовке.

5-й ученик.


А раньше этот переулок  назывался Михайловским. Если внимательно посмотреть на карту Борисовки, то увидим, что в этом переулке находится храм Михаила Архангела. Он построен в Борисовке  в 1804-1811 годах, интересный образец центрического храма с замечательным мраморным иконостасом. И сегодня этот храм очень красив.

Итог беседы: 

- Что нового вы узнали во время беседы?


- Какие старые названия улиц вы запомнили?


- Почему улицы получали такие названия?


- Что сможете рассказать о сегодняшнем названии своей улицы?
