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В течение 5 лет я работала над проблемой «Формирование познавательного интереса младших школьников как средство повышения успеваемости».


Проблема формирования познавательных интересов младших школьников – одна из важнейших задач современной школы. Педагогическая наука в настоящее время располагает большими резервами, использование которых в практической деятельности помогает успешному решению целей обучения и воспитания школьников.


Младший школьный возраст – благоприятный период для умственного развития учащихся, усвоения ими научных знаний, способов учебной деятельности. Я стремлюсь создавать благоприятные условия для развития детей этого возраста, опираясь на природу ребёнка, его стремления и потребности. Только стимулируя познавательную деятельность ребят и повышая их собственные усилия в овладении знаниями на всех этапах обучения, можно добиться развития познавательного интереса. В обучении надо активно работать над развитием всех учащихся, как сильных по успеваемости, так и слабых.


Педагогическая теория приобретает действенную силу только тогда, когда она воплощается в педагогическое мастерство учителя и стимулирует это мастерство. Поэтому система методических средств и приёмов активизации познавательной активности школьников нуждается в практическом освоении.


Современное состояние общественного развития характеризуется постоянным увеличением информации, что предъявляет повышенные требования в динамике образования. Проблема активизации процесса обучения была и остаётся важной. Он предполагает совершенствование методов и организационных форм учебной работы, обеспечивающих активную и самостоятельную теоретическую и практическую деятельность школьников. Необходимость активизации познавательной деятельности диктуется возросшими требованиями к воспитанию и образованию, которые предъявляются современным этапом развития демократической России. 


В настоящее время проблема активизации познавательной деятельности находит своё решение в практике лучших учителей. Создание средств обучения находится в тесной связи с развитием техники, науки, уровнем педагогической и психологической мысли, передовым педагогическим опытом. Данный аспект является главным в развитии личности ученика, так как достаточная подготовленность к познавательной деятельности снимает психологические нагрузки в учении, предупреждает неуспеваемость, сохраняет здоровье.


Важнейшим фактором в развитии познавательной деятельности является создание действенных и эффективных условий для развития познавательных способностей детей, их интеллекта и творческого начала, расширение кругозора. Познавательна активность ,в современном понимании определяется как деятельное состояние ученика, которое характеризуется стремлением к учению, умственному напряжению и проявлению волевых усилий в процессе овладения знаниями.


В педагогике выделяется три уровня активизации – воспроизводящая, интерпретирующая и творческая, а также используется два понятия активности: активность, как состояние, связанное с реализацией какого-то действия или момента общения и активность, как свойство личности, связанное с социальными задачами.


Д.Н.Богоявленский и Н.Я.Менчинская отмечают, что цель воспитания активности личности – это формирование способности к саморегуляции (ученик приобретает самостоятельность в добывании новых знаний, осуществляя внутренний контроль над выученным). Это положение приобретает особую значимость в современных условиях и осознаётся на государственном уровне. 


Однажды известного физика Альберта Эйнштейна спросили: «Как делаются открытия?» Эйнштейн ответил: «А так: все знают, что этого нельзя. И вдруг появляется такой человек, который не знает, что этого нельзя. Он и делает открытие. Конечно, это была лишь шутка. Но всё же, вероятно, Эйнштейн вкладывал в неё глубокий смысл. Может быть, он намекал, в том числе и на собственное открытие более правильной и точной картины мироздания, изложенное им в знаменитой теории относительности. В настоящее время исследования учёных убедительно показали, что возможности людей, которых обычно называют талантливыми, гениальными – не аномалия, а норма. Задача заключается лишь в том, чтобы раскрепостить мышление человека, повысить коэффициент его полезного действия, наконец использовать те богатейшие возможности, которые дала ему природа, и о существовании которых многие подчас не подозревают. Поэтому особо остро в последние годы стал вопрос о формировании общих приёмов познавательной активности.


Природой в ребёнке заложены любопытство, любознательность, способность удивляться. Если понимать учение широка, как процесс накопления знаний и опыта, объективно являющийся необходимой составляющей жизни человека, то можно сказать, что все дети ходят учиться. В.А.Сухомлинский писал: «В самом понятии «любознательность2 таится глубокий смысл: это растущая, никогда не угасающая, а наоборот, все время усиливающая потребность знать и стремление узнать, объяснить».


Познавательный интерес – избирательная направленность личности на предметы и явления окружающей действительности. Эта направленность характеризуется постоянным стремлением к познанию, к новым более полным и глубоким знаниям. Систематически укрепляясь и развиваясь, познавательный интерес становится основой положительного отношения к учению. Познавательный интерес носит поисковый характер. Под его влиянием у человека постоянно возникают вопросы, ответы на которые он сам постоянно и активно ищет. При этом поисковая деятельность школьника совершается с увлечением, он испытывает эмоциональный подъём, радость от удач. Познавательный интерес не только положительно влияет на процесс и результат деятельности, но и на протекание психических процессов – мышления, воображения, памяти, внимания, которые под влиянием познавательного интереса приобретают особую активность и направленность.


Познавательный интерес – это один из важнейших для нас мотивов учения младших школьников. Его действие очень сильно. Под влиянием познавательного интереса даже у слабых учеников учебная работа протекает более продуктивно. Познавательный интерес при правильной педагогической организации деятельности ученика и систематической целенаправленной воспитательной деятельности становится устойчивой чертой личности школьника и оказывает сильное влияние на его развитие.


Познавательный интерес выступает перед нами и как сильное средство обучения. Классическая педагогика прошлого утверждала – «Смертельный грех учителя – быть скучным». Когда ребенок занимается из-под палки, он доставляет учителю массу хлопот и огорчений, когда же дети занимаются с охотой, то дело идёт совсем по-другому. Активизация познавательной деятельности ученика без развития его познавательного интереса не только трудна, но практически невозможна. Вот почему в процессе обучения необходимо систематически возбуждать, развивать и укреплять познавательный интерес учащихся и как важный мотив учения, и как стойкую черту личности, и как мощное средство воспитывающего обучения повышения его качества.


Познавательный интерес направлен не только на процесс познания, но и на его результат, а это всегда связано со стремлением к цели, с реализацией её, преодолением трудностей, с волевым напряжением и усилием.


Познавательный интерес – не враг волевого усилия, а верный его союзник. В интерес включены, следовательно, и волевые процессы, способствующие организации, протеканию и завершению деятельности.


Таким образом, в познавательном интересе своеобразно взаимодействуют все важнейшие проявления личности. Не один раз я спрашивала у первоклассников, собирающихся в школу, хотят ли они учиться и как будут учиться. В ответ всегда слышала, что получать каждый из них намерен только пятёрки. Мамы, бабушки, родственники, отправляя ребёнка в школу, тоже желают ему хорошей учёбы и отличных оценок. Первое время сама позиция ученика, желание занять новое положение в обществе – важный мотив, который определяет готовность, желание учиться. Но такой мотив недолго сохраняет свою силу. 


К сожалению, приходится наблюдать, что уже к середине учебного года у первоклассников гаснет радостное ожидание учебного дня, проходит первоначальная тяга к учению. Я не хочу, чтобы с первых лет обучения ребёнок стал тяготиться школой, поэтому забочусь о пробуждении таких мотивов обучения, которые лежали бы не вне, а в самом процессе обучения. Иначе говоря, цель в том, чтобы ребёнок учился потому, что ему хочется учиться, чтобы он испытывал удовольствие от самого учения. 

Познавательный интерес, как и всякая черта личности и мотив деятельности школьника, развивается и формируется в деятельности, и прежде всего в учении. 


Формирование познавательных интересов учащихся в обучении может происходить по двум основным каналам, с одной стороны само содержание учебных предметов содержит в себе эту возможность, а с другой – путём определённой организации познавательной деятельности учащихся.


Первое, что является предметов познавательного интереса для школьников – это новые знания о мире. Вот почему глубоко продуманный отбор содержания учебного материала, показ богатства, заключённого в научных знаниях, являются важнейшим звеном формирования интереса к учению.

Каковы же пути осуществления этой задачи?


Прежде всего, интерес возбуждает и подкрепляет такой учебный материал, который является для учащихся новым, неизвестным, поражает их воображение, заставляет удивляться. Удивление – сильный стимул познания, его первичный элемент. Удивляясь, человек как бы стремится заглянуть вперёд. Он находится в состоянии ожидания чего-то нового.


Ученики испытывают удивление, когда узнают, что одна сова за год уничтожает тысячу мышей, которые за год способны истребить тонну зерна, и что сова, живя в среднем 50 лет, сохраняя нам 50 тонн хлеба.


Но познавательный интерес к учебному материалу не может поддерживаться все время только яркими фактами, а его привлекательность невозможно сводить к удивляющему и поражающему воображение. Ещё К.Д.Ушинский писал о том, что предмет, для того чтобы стать интересным, должен быть лишь отчасти нов, а отчасти знаком. Новое и неожиданное всегда в учебном материале выступает на фоне уже известного и знакомого. Вот почему для поддержания познавательного интереса я учу младших школьников умению видеть новое.

Такое преподавание приводит к осознанию того, что у обыденных, повторяющихся явлений окружающего мира множество удивительных сторон, о которых он сможет узнать на уроках. И то почему растения тянутся к свету, и о свойствах талого снега, и о том, что простое колесо, без которого сейчас не обходится ни один сложный механизм, является величайшим изобретением. Все значительные явления жизни, ставшими обычными для ребёнка в силу своей повторяемости, могут и должны приобрести для него в обучении неожиданно новое, полное смысла, совсем иное звучание. И это обязательно явится стимулом интереса ученика к познанию. Именно поэтому перевожу младших школьников со ступени их чисто житейских, достаточно узких и бедных представлений о мире – на уровень научных понятий, обобщений, понимания закономерностей.

Интересу к познанию содействует также показ новейших достижений. Сейчас больше, чем когда – либо, необходимо расширять рамки программ, знакомить учеников с основными направлениями научных поисков, открытиями. Далеко не все в учебном материале может быть для учащихся интересно. И тогда выступает ещё один, не менее важный источник познавательного интереса – сам процесс деятельности. Чтобы возбудить желание учится, развиваю потребность ученика заниматься познавательной деятельностью,  а это значит, что в самом процессе её школьник должен находить привлекательные стороны, чтобы сам процесс учения содержал в себе положительные заряды интереса.


Самостоятельное выполнения задания – самый надёжный показатель качества знаний, умений и навыков младшего школьника. Как научить ученика работать самостоятельно? Для этого я использую подготовительные упражнения, карточки с дифференцированными заданиями, продумываю последовательность заданий, вариантность, комментирование заданий и наглядность.


Одним из средств воспитания познавательных интересов учащихся является использование таблиц, которые применяются на различных этапах урока и выполняют различные функции. Так, справочные таблицы воспитывают устойчивый интерес к предмету, на них помещается материал, подлежащий отработке и  запоминанию. Справочные таблицы обычно висят в классе продолжительное время. Ученик в любой момент может обратиться к ним и без участия учителя найти ответ на возникший у него вопрос. Рабочие таблицы предназначены для опроса учащихся, для создания проблемной ситуации, их применение даёт возможность выполнять большое количество упражнений, экономит время урока, воспитывает внимание учащихся, что позволяет мне управлять их познавательной деятельностью. Для развития познавательных интересов важно усложнение познавательных задач. 

Одним из средств формирования познавательного интереса является занимательность. Элементы занимательности, игра, всё необычное, неожиданное вызывает у детей чувство удивления, живой интерес к процессу познания, помогает им усвоить любой учебный материал. Поэтому, обучая маленьких детей, стараюсь внести в образовательный процесс элемент игры и занимательности, чтобы облегчить восприятие и снять у них утомление.

Игра – одно из важнейших средств умственного и нравственного воспитания детей; это средство, снимающее неприятные или запретные для личности школьника переживания.

В процессе игры на уроке учащиеся незаметно для себя выполняют различные упражнения, где им приходится сравнивать множества, выполнять арифметические действия, решать задачи, вспоминать орфограммы и др. Игра ставит ученика в условия поиска, пробуждает интерес к победе, а отсюда – стремления быть быстрым, собранным, ловким, находчивым, уметь чётко выполнять задания, соблюдать правила игры.


Для младшего школьного возраста учение – новое и непривычное дело. Поэтому при знакомстве со школьной жизнью игра способствует снятию барьера между «внешним миром знания» и психикой ребёнка. Игровое действие позволяет осваивать то, что заранее вызывает у младшего школьника страх неизвестности, что мешает свободному освоению знаний.


Не приучаю детей к тому, чтобы на каждом уроке они ждали новых игр или сказочных героев. Необходим последовательный переход от уроков насыщенных игровыми ситуациями, к урокам, где игра является поощрением за работу на уроке или используется для активизации внимания. Даже слабо развитые, робкие и застенчивые дети охотно включаются в игры. При этом я всегда чётко представляю, какую дидактическую нагрузку несёт содержание той или иной игры, и постепенно совершенствую эту дидактическую основу. В ситуации весёлой, увлекательной дидактической игры дети более успешно усваивают знания, чем в процессе учебных занятий. Разумеется, не допускаю, чтобы обучение превращалось в сплошную игру. Когда ученики становятся старше, то они понимают, что учение не игра, а труд, и труд серьёзный и ответственный, хотя по-прежнему радостный и увлекательный.

К активным методам обучения отношу работу над загадками. Использую загадки, как на уроках, так и во внеурочное время. Загадки – «секрет», удивительная игра, соревнование на смекалку. Она обладает большими возможностями для наблюдения за окружающим миром, учит воспринимать жизнь многогранно, помогают совершенствовать речь, тренируют память и внимание, развивают любознательность. Дети хорошо знают загадки и очень их любят, могут составлять их сами. Загадки использую на различных этапах урока: при знакомстве с новым словарным словом, при написании орфограмм, для активизации внимания и постановке проблемного вопроса.


Дети любят загадки, небылицы и всякую словесную игру. Слова для них – предмет игры, а через игру ребенок узнает язык и его законы. В свои уроки включаю различные игры на превращения слов. Они помогают мне у учеников развивать орфографическую зоркость, позволяют предупредить некоторые ошибки, повторить и закрепить правила грамматики, развивают речь. Положительная эмоциональная атмосфера в классе способствует активному творческому поиску детей, возбуждает интерес к знаниям. Загадки расширяют кругозор учащихся, развивают любознательность и пытливость, тренируют память, внимание, мышление.


Решение задач на экологическую тему развивает у учащихся интерес к природе, воспитывает пытливых, любознательных людей, понимающих, что человек – это тоже часть природы и что от природы зависит здоровье человека.


Для активных методов обучения особое место занимают формы организации образовательного процессе – нестандартные уроки: урок – сказка, игра, путешествие, сценарий, викторина, уроки – смотры знаний.

Регулярное использование на уроках системы специальных задач и заданий, направленных на развитие познавательных способностей, развивает кругозор младших школьников, позволяет детям более уверенно ориентироваться в простейших закономерностях окружающей их действительности и активнее использовать математические знания в повседневной жизни.

Чтобы ребенок учился в полную силу своих способностей, стараюсь вызвать у него желание к учёбе, к знаниям, помочь ребёнку поверить в себя, в свои способности, вырастить самоценную личность, развивать склонности и таланты, расширять возможности каждого.


Единство обучения и воспитания на уроках нашло своё применение и развитие во внеклассной работе. Активизирую познавательный интерес кружки, экскурсии, КВНы, викторины, интеллектуальные игры, предметные недели и другие формы внеклассной работы. Главное значение различных видов внеклассной работы состоит в том, что она помогает усилить интерес учащихся к предмету, содействует развитию их способностей. Сегодня педагогический подход к воспитательной работе требует от учителя творческого подхода. По сравнению с уроками, имеющую большую воспитательную направленность, внеклассная работа – огромное поле деятельности для развития личностных качеств ребенка. Внеклассная работа позволяет сочетать разные виды деятельности младшего школьника: учебную, трудовую, коммуникативную, игровую.


Внеклассные занятия организую так, чтобы в них были вовлечены все учащиеся класса или большинство из них, и чтобы каждый ученик, исходя из своих индивидуальных особенностей и интереса, мог работать на этих занятиях с увлечением.

При организации внеклассной работы для учащихся младших классов я стремлюсь к тому, чтобы каждое внеклассное мероприятие содержало некоторые элементы игры и соревнования. Это оживляет учебную деятельность, повышает интерес к занятиям, способствует лучшему пониманию материала. При этом, чем меньше по возрасту дети, тем больше элементов игры ввожу в занятия. Всякая игра, предложенная на занятиях, не может быть самоцелью. Она должна обязательно нести смысловую нагрузку, т.е. всякая игра должна развивать мышление ученика, развивать его кругозор.


По содержанию внеклассное занятие должно быть связано с работой на уроке, но здесь решаются задачи повышенной трудности, задачи – смекалки, задачи – шутки, занимательные задачи, логические задачи, примеры, уравнения, для решения которых используются интересные приёмы. Предлагаются задания на заполнение магических квадратов, разгадывание ребусов, шарад и т.д. Использую красочные плакаты, рисунки, ввожу сказочных героев, чтобы создать эмоциональный настрой детей. На занятиях сочетаю коллективную работу и индивидуальную.

Большое место отвожу на внеклассных занятиях работе с кроссвордами. При работе с кроссвордами учащиеся соревнуются больше с «самим собой», т.е. соревнуются черты характера личности: работоспособность с ленью, охота с нежеланием что-то делать, любознательность с безразличием, умственное напряжение и усидчивость с расслаблением и т.д. Для поддержания непрерывного интереса к этому виду игры применяю разнообразные формы кроссвордов, придумываю новые формы загадывания слов. Чем больше способов загадывания одного и того же слова, тем глубже и многосторонне знания, так как различные способы загадывания взаимно дополняют представления о данном понятии.


При решении кроссворда дети убеждаются, что освоение словарного запаса, терминологии и умение грамотно писать слова – необходимое условие для верного выполнения задания. Составление кроссвордов самими учащимися даёт не менее важный дидактический, чем решение кроссвордов. Для этого учащиеся систематизируют свой словарный запас, группируют слова по количеству букв и пр. Незаметно для себя ученики уточняют правописание различных терминов. Затем кроссворды создаются на черновике, при этом работают логика и сообразительность ребёнка. А если он до конца не смог «собрать» кроссворд, то ему придётся «разобрать» данную конструкцию и «собрать её заново. В процессе этой работы развивается логика мышления, усидчивость, стремление завершить начатое дело, упорство, целеустремлённость. При составлении чернового варианта кроссворда учащимся приходится разнообразить рисунок и форму кроссворда, при этом развиваются творчество и фантазия при зарисовке сетки кроссворда, развиваются художественные и эстетические возможности. 

Учитывая все вышесказанное, я провожу такие внеклассные мероприятия, как: 

· Интеллектуальные игры;

· Викторины;

· КВНы;

· Утренники;

· Конкурсы;

· Турниры

При создании условий для формирования познавательного интереса, при целенаправленной и регулярной деятельности педагога по его развитию у школьников действительно достигается более высокий уровень познавательного интереса, что ведет за собой качественный рост результатов обучения.
Приложение 1.
Внеклассное мероприятие  «День птиц»

Цели: познакомить учащихся с многообразием пернатых; научить выделять признаки сходства и различия у птиц; формировать понятия о происхождении названий некоторых птиц прививать любовь и бережное отношение к родной природе.
Оборудование: фотографии и рисунки птиц, карточки с заданиями, кроссворд «Берегите птиц», запись «Голоса птиц».
1. Вступительная часть.
Учитель. Ребята, давайте отправимся с вами за чудесами! Читает учитель.
Что ни шаг, то для вас новое чудо! Когда ты идешь по тропинке лесной, Вопросы тебя обгоняют гурьбой. Одно «почему» меж деревьями мчится, Летит по пятам за неведомой птицей. Другое - пчелой забралось на цветок, А третье - лягушкою скок в ручеек. Пойдем-ка, дружок, по тропинке вдвоем Ответы искать под зеленым шатром. 

Учитель. Тема нашего классного часа спрятана в загадке.
Снится ночью пауку
Чудо-юдо на суку:
Длинный клюв и два крыла,
Прилетит - плохи дела.
А кого паук боится?
Угадали? Это... (птица).
2. Знакомство с многообразием названий птиц.
Учитель. Птицы везде - над нами, вокруг вас, вдали, рядом. Встретить их можно и в лесу, и в поле, и на реке, и в горах. Птиц в природе очень много. Только в России их насчитывается более 760 видов. Чтобы посмотреть на всех птиц, целой жизни не хватит. Но тех, которые живут в лесу или в парке неподалеку от дома, надо знать.
Звучит запись «Голоса птиц».
Учитель (продолжает рассказ). Шумят, галдят, кричат с утра до вечера. Разговаривают пернатые друг с другом и с нами. Давайте прислушаемся. Разные птицы подают голос по-разному. Из звуков, которые они издают, и образовались названия многих птиц.
- Синь-cинь! - посвистывает синица.
- Чи-чи! Чи-чи! - вторит ей чиж.
- Гра-гра! — представляется грач.
- Сквор-сквор! - поют скворцы.
- Ку-ку! Ку-ку! - зовет Кукушка.
Птицы дороги нам как часть чудесной природы нашей Родины. Их мелодичные, веселые, звонкие песни, яркое оперение оживляют природу, вселяют в нас бодрость и радость. Без птиц природа мертва.
Несомненно, первые мысли о воздухоплавании, стремление научиться лётать зародились у людей при взгляде на птиц.
Помните, ребята, что нельзя разорять гнезда птиц, стрелять в них из рогаток! Птицы охраняют наши леса, сады, огороды от вредных насекомых, мышей, съедающих около четверти всего урожая, обгрызающих плодовые деревья в саду. Без птиц никогда не было бы хорошего урожая.
Ученик читает стихотворение.
Пусть прилетят, чтоб торопливо С утра до ночи хлопотать, Я двум скворцам приют счастливый Хочу до осени создать. Быть может, им на чужбине снился Мой домик среди ветвей густых. Пусть доброе гостеприимство В краю знакомом встретит их.
Учитель. Мы рады, что к нам летят наши верные пернатые друзья!
В класс входят в театральных костюмах ребята, изображающие  разных птиц.
Звучит запись «Голоса птиц».

3. Представление птиц.
Грач. Меня вы не забыли?

Переносье с белым кругом, 

Важно я хожу за плугом, 

Огороду, полю - врач, 

Глянцевитый черный грач.

Мы спешили к вам, ребята, на праздник. Весна идет. Пора браться за дела: заселять домики, приготовленные вами, устраивать гнезда, высиживать и растить птенцов.
Дятел. Мой клюв как долото, и я выдалбливаю себе в дереве отличное жилье. ;
Мухоловка-пеструшка. У меня нет такого крепкого клюва, как у дятла. Я обязательно поселюсь в вашем домике, ребята, и обещаю вам каждый день ловить по 300 мух и комаров. Я хоть и очень маленькая, но аппетит у меня большой.
Сова. Я съедаю за ночь 7-8 мышей. Только одна моя семья уничтожила за год 10 тысяч мышей и таким образом спасла 20 т зерна.
Синица. Я круглый год отыскиваю на деревьях вредных насекомых, их яйца и личинки. Трудно нам, синицам, бывает зимой, когда деревья покрыты снегом. Не можем мы в это время найти насекомых, и если бы не вы, юннаты, то умерли бы от голода. Спасибо вам, ребята, за птичьи «столовые».
Ученик.   Нам в хозяйстве помогает 

И охотно заселяет 

Деревянный свой дворец 

Темно-бронзовый скворец.
Кукушка. Я съедаю за день 39 кузнечиков, 43 гусеницы бабочки - капустницы, 5 личинок майского жука, 3 куколки бабочки, 4 паука и много муравьиных яиц.
Ученик.  Кукушка, ты нам дорога!
Уничтожаешь гусениц мохнатых 

И охраняешь леса и поля.
Учитель. Большое спасибо нашим птицам! Просим вас занять почетные места в жюри и оценить знания наших ребят.
«Птицы» рассаживаются по местам.
4. Игра «Наши пернатые друзья».
Учащиеся класса делятся на три команды, в каждой команде выбирается капитан.

1-й конкурс: «Приветствие».
Каждая команда должна придумать себе название, девиз и нарисовать эмблему. Желательно, чтобы это задание ученики выполнили заранее.
1-я команда «Дятел».
Девиз:       В лесу под щебет, звон и свист 

Стучит лесной телеграфист:

«Здорово, дрозд-приятель!» -

И ставит подпись: дятел.

2-я команда «Сорока».

Девиз:      Непоседа пестрая,

Птица длиннохвостая,

Птица говорливая,

Самая болтливая.

3-я команда «Горихвост». 

Девиз:       Черно-белая манишка,

Подвижный, с рыжинкой хвост...

На селе любой парнишка

Сразу скажет: «Горихвост!»

Жюри оценивает конкурс.

2-й конкурс: «Разминка».

Учитель задает вопросы командам по очереди. На обдумывание дается 5 секунд. Если одна команда не смогла ответить, на этот же вопрос отвечает следующая команда.

Вопросы:

- Какие птицы прилетают к нам с юга первыми? (Грачи.)

- Какие птицы выводят птенцов зимой? (Клесты.)
- Какие птицы ночуют, зарываясь в снег? (Тетерева, рябчики.)

- Какая из птиц наших хвойных лесов самая маленькая? (Королек.)

-Какая птица делает запасы, накалывая добычу на колючки кустарников? (Сорокопут.)
- У каких птиц самцы красные, а самки зеленые? (У клестов.)

- Какая птица к зиме белеет? (Белая куропатка.)
- Чем сорочье гнездо отличается от вороньего? (Сорочье гнездо плоское, а воронье - круглое с крышкой.)

- Какие птицы устраивают гнезда в земляных норах? (Береговая ласточка, щурка, зимородок.)
- Какие наши птицы не садятся ни на землю, ни на воду? (Стрижи.)

- Какая птица самая большая в мире? (Африканский страус.)

- Какая из наших птиц быстрее всех летает? (Стриж.)

- Какая птица самая маленькая в мире? (Колибри.)

- Почему глухаря называют так: глухарь? (Во время токования птица ничего не слышит.)
- Какая птица делает гнездо из рыбьих костей? (Зимородок.)
Жюри оценивает конкурс.
3-й конкурс: «Почтовый ящик».
Учитель. Ребята, на наш адрес пришло три письма. Угадайте, кто их написал.
Учитель читает письмо-описание для каждой команды, учащиеся должны отгадать птицу.
Описание первое:
«У меня на голове черная шапочка, спинка, крылья и хвост темные, а грудка ярко-желтая, будто в желтый жилетик нарядилась. Летом я питаюсь жучками, червячками, а зимой, в бескормицу, ем все: и разные зернышки, и крошки хлеба, и вареные овощи. Но особенно я люблю несоленое сало. Догадались, кто я?»
Ответ: синица.
Описание второе:
«Меня называют «смотритель леса». Я просыпаюсь очень рано и начинаю свистеть, как будто будить всех ото сна. Живу я на дереве, в дупле. Всю жизнь я на ногах, бегаю туда-сюда, вверх-вниз по дереву, мне и крылья-то нужны только для того, чтобы перелетать с одного дерева на другое. Люблю орехи, липовые орешки, крылатки клена. Осенью прячу корм под кору, чтобы зимой не голодать. А окраска у меня не очень заметная. Кто же я?»
Ответ: поползень.
Описание третье:
«Я необыкновенно нарядная птица. В моей окраске присутствуют цвета: красный, черный, коричневый, желтый, белый. Чаще всего можно меня увидеть на кустиках репейника и чертополоха, где я кормлюсь,
Я изумительно пою. Мои звонкие трели преображают лес. Кто же я?»
Ответ: щегол.
Жюри оценивает конкурс,

4-й конкурс: «Птичьи разговоры».
Команды получают карточки:
Гуси
крякают

Соловьи 
кричат

Журавли 
гогочут

Утки
свистят

Вороны
ухают

Ласточки
воркуют

Голуби
каркают

Синицы
щебечут

Совы
пищат

Учащиеся с помощью стрелок показывают, кто как разговаривает

Побеждает команда, которая первой даст верные ответы.

Ответы: гуси гогочут, соловьи свистят, журавли кричат, утки крякают, вороны каркают, ласточки щебечут, голуби воркуют, синицы пищат, совы ухают.

Жюри оценивает конкурс.

5-й конкурс: «Чьи клювы и лапы».

Команды получают карточки с изображением разных клювов и лап птиц.
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Команды должны написать названия птиц, т. е. узнать птицу по клюву или латам. На выполнение задания даётся 5 минут. 
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Жюри оценивает конкурс.

6-й конкурс: «Птичьи профессии».
Учитель. А сможете ли вы узнать птиц по характерному признаку, по их делам?
Капитаны команд получают карточки:
Птица-рыболов


соловей

Птица-плотник


ласточка

Лесная кошка


поползень

Птица-строитель


баклан

Птица-акробат


иволга

Пернатый солист


кукушка

Ночной хищник


дятел

Легкомысленная мамаша

сова
Капитаны команд должны соединить стрелками признаки и названия птиц.

Ответ: Птица-рыболов (баклан). Баклан прекрасно ныряет на глубину до 5 м и плавает так быстро под водой, что от него трудно уйти и самой ловкой рыбке. Каждая птица съедает в день 700-800 г рыбы. Бакланы воруют рыбу из сетей, охотятся на нее вблизи берегов и в море.

Птица-плотник (дятел). Дятлы долбят кору деревьев целыми часами, доставая оттуда насекомых, поэтому и говорят: «Заладил, как дятел».

Лесная кошка (иволга). Иволга действительно умеет кричать кошкой. А перед грозой иволга обычно сидит на макушке высокого дерева среди густой зелени, издавая звуки, напоминающие игру на флейте.

Птица-строитель (ласточка). Самым искусным строителем считают ласточку. Гнезда ласточек -саланган съедобны. Они построены из слюны. Из этих гнезд варят суп.
Птица-акробат (поползень). Поползень лазает по деревьям вниз головой.
Пернатый солист (соловей). Об этой птице говорят: «В лесном оркестре он первая скрипка - самая трепетная и самая звонкая».
Ночной хищник (сова). Совы глотают мышей целиком. <   Легкомысленная мамаша (кукушка).
Жюри оценивает конкурс.
7-й конкурс: «Восемь птиц».
Учитель. В тексте затаилось восемь птиц. Отыщите их названия. Время на выполнение задания - 5 минут. Команды получают карточки с текстом:

ВОСЕМЬ  ПТИЦ

Девочка устроила столовые для птиц. Во двор она вышла, убрала в углу мусор. Оказалось, тут удобное, вообще голое место. Кормила здесь крупных птиц колбасой, кашей. Другая столовая - высоко, лучше для мелких птичек, а над ней — ветки дерева. Только надо прибегать к лестнице, иначе четкая подкормка не получится, кормушку не достать.

Жюри оценивает конкурс.

5. Игра «Прилетели птицы».
Учитель. А сейчас отдохнем и поиграем в игру «Прилетели птицы». Я буду называть только птиц, но если вдруг ошибусь и вы услышите что-то другое, то нужно хлопать. Начинаем.

Прилетели птицы;

Голуби, синицы,

Мухи и стрижи... (Дети хлопают.) 

Учитель. Что неправильно, почему? 

Ученики. Мухи - это насекомые.

Учитель. Продолжим.

Прилетели птицы:

Голуби, синицы,

Аисты, вороны,

Галки, макароны. (Дети хлопают.) 

Учитель. Начинаем снова.

Прилетели птицы:

Голуби, куницы. (Дети хлопают.) 

Учитель. Продолжим.

Прилетели птицы:

Голуби, синицы,

Чибисы, чижи,

Галки и стрижи,

Комары, кукушки. (Дети хлопают.) 

Учитель.    Прилетёли птицы:

Голуби, синицы,

Галки и стрижи,

Чибисы, чижи,

Аисты, кукушки,

Даже совы-сплюшки, Лебеди, скворцы... - Все вы молодцы!

6. Кроссворд «Берегите птиц».
Учащиеся должны решить кроссворд и прочитать ключевое слово.
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Вопросы к кроссворду:
1. Какая птица может летать хвостом вперед? (Колибри.)

2.       Весь день рыбак в воде стоял, 

Мешок рыбешкой набивал. 

Закончив лов, забрал улов, 

Поднялся ввысь и был таков.
(Пеликан.)
3.      Окраска - сероватая, 

Повадка - вороватая. 

Крикунья хрипловатая, 

Важная персона –

Это я ... (ворона).

4.      Прилетел к нам, наконец, 

Лучший наш певец. 

Дни и ночи напролет 

Он поет, поет, поет.
(Соловей.)
5.       Сероспинный, красногрудый, 

В зимних рощах обитает, 

Не боится он простуды, 

С первым снегом прилетает.
(Снегирь.)
6.       Спинка зеленоватая, 

Животиком желтоватая,

Черненькая шапочка 

И полоска галстучка. (Синица.)

7.        Серенькая птичка, 

Птичка-невеличка, 

Шеей вертишь ты всегда, 

Разве в этом есть нужда? (Вертишейка.)

8.       Кто там прыгает, шуршит, 

Клювом шишки потрошит? 

Голоском речистый, 

«Кле! Кле! Кле!» - поет со свистом. (Клест.)

9.        И стекают струйкой капли 

С клюва стройной ... (цапли).

10.       Кто в беретке ярко-красной, 

В черной курточке атласной, 

На меня он не глядит, 

Все стучит, стучит, стучит? (Дятел.)

11.       Проживает в странах жарких, 

А в нежарких - в зоопарках. 

И спесив он, и хвастлив, 

Потому что хвост красив. 

Им любуется он сам 

И показывает нам. (Павлин.)

12.      Он прилетает каждый год 

Туда, где домик его ждет. 

Чужие песни петь умеет, 

А все же голос свой имеет. (Скворец,)

Ключевые слова: «Берегите птиц».

7. Заключительная часть.
Жюри объявляет итоги конкурсов, Победители получают награды.
Ученик      Не трогай ласточку! Она 

Издалека летит сюда, 

У нас растит своих птенцов

Не разоряй ее гнезда. 

Будь другом птиц! 

Пусть под окном 

Поет весною соловей, 

И над просторами Земли 

Летают стаи голубей!

Учащиеся класса показывают кормушки для птиц, сделанные дома с родителями. Вместе с учителем выходят в школьный двор и вешают кормушки для птиц на деревья.

Приложение 2.

 Игра  - конкурс «Мой край- родная Белгородчина»
Оборудование: фотографии с изображением Борисовки, птиц и животных Белгородской области, коллекция полезных ископаемых.

I. Организационный момент.

II. Основная часть

 - Ребята, сегодня мы поговорим о нашем родном крае, любимом посёлке, Родине.

Когда по родному краю иду,

И песнею сердце полно

Берёзок листва,

И песни слова,

Сливаются в чувство одно.

Такие просторы полей и лесов!

И небо такой высоты,

И рек синева,

И лугов трава,

И всё это родина ты!

Ты плещися морем цветущего льна,

Ты глянешь цветочком простым.

То лесом шумишь,

Прохладой манишь,

И запахом хвои густой.

 - Как вы думаете, о чём это стихотворение?

 - А как называется место, где мы живём?

Рассказ учителя о Белгородской области.

 - В 1727 году была создана белгородская губерния, которая позже стала называться Белгородская область. Наша область расположена в основном в лесостепной полосе. Она богата полезными ископаемыми, плодородной почвой, животным и растительным миром, сельским хозяйством.


Областным центром является город Белгород.

Застучали топоры

У горячей Бел – горы

И вознёсся над Донцом

Словно лебедь гордый

Повернувшись в степь лицом

Город – крепость, Белый город.




(Чернухин)

История Белгородчины проникнута героикой борьбы и труда. Под Белгородом произошёл один из первых боёв гражданской войны, во время которого были разгромлены ударные батальоны корниловцев. На земле нашего края были остановлены, а затем изгнаны войска германских оккупантов. В годы Великой Отечественной войны Белгородчина являлась ареной ожесточённых сражений. Здесь в 1943 году гремели под Курском битвы, завершившиеся победой над врагом, произошло крупное танковое сражение под Прохоровкой.


Тысячи наших земляков сражались на различных фронтах, в партизанских отрядах, проявив мужество и доблесть, 187 из них Родина присвоила высокое звание Героя Советского Союза, а 16 стали полными кавалерами ордена славы. Центром нашей области является город Белгород. Белгород – один из старинных русских городов. Он расположен на реке Северский Донец. В городе находится Белгородский Государственный университет, технологическая и сельскохозяйственная академии, 2 медицинских колледжа, педагогический колледж, театр имени Щепкина, Краеведческий музей и мн.др.


Белгород растёт, становясь с каждым годом всё красивее и моложе. на улицах и площадях строятся современные дома. Белгородцы гордятся знаменитыми земляками: Н.Д.Анощенко. которому присвоено звание «Первый пилот – воздухоплаватель», М.С.Щепкин. В.С.Бобровский.

Край белгородский и светел и ясен

Сколько руды здесь под кровлей земной.

Можно отлить для герба серп и молот

С нашу планету величиной.

III. Кроссворд.

1. Полезное ископаемое, которое используется в виде топлива.

2. Полезное ископаемое, используемое в строительстве.

3. Полезное ископаемое, которое используется для изготовления посуды.

4. Полезное ископаемое, используемое в строительстве и в школе.

5. Полезное ископаемое похожее на мел, но более прочное.

6. Полезное ископаемое, из которого делают фосфор.

Показ полезных ископаемых.

IV. Конкурс загадок.


Мы с вами говорили об истории и богатстве земли белгородской области. А как вы думаете, чем богаты наши леса!

 - А какие животные и птицы живут в наших лесах?

 - А теперь послушайте загадки и вы узнаете, какие животные обитают в наших лесах.

1. Кто по ёлкам ловко скачет

И влезает на дубы?

Кто в дупле орехи прячет,

Сушит на зиму грибы? (Белка.)


В широколиственных лесах целого ряда районов области раньше обитала белка. Теперь она – редкость. Она находится под охраной государственных заповедников.

Зубовато, серовато

По полю рыщет

Телят, ягнят ищет. (Волк.)


Волки живут как в лесистых, так и в степных местах. Волк относится к отряду хищных млекопитающих. Особенно их было много в годы ВОВ, когда охота на них не велась.

Есть на речках лесорубы

В серебристо-бурых шубах.

Из деревьев, веток, глины

Строят прочные плотины. (Бобры.)

Лесом катится клубок

У него колючий бок.

Он охотится ночами

За жуками и мышами. (Ёж.)

Ни барашек и ни кот

Носит шубу круглый год.

Шуба серая для лета,

Для зимы - другого цвета. (Заяц)


У зайца чуткие уши, быстрые ноги и конечно, неприметная шубка. Летом заяц серый. На земле серого не видно.

Посмотрите-ка какая

Вся горит, как золотая.

Ходит в шубке дорогой

Хвост пушистый и большой. (Лиса.)


У лисы зоркие глаза, острый слух, а главное удивительное чутьё – никакая хитрость не спасла бы лису от волков и охотничьих собак.

Трав копытами касаясь

Ходит по полю красавец.

Ходит смело и легко

Рога раскинув широко. (Лось.)


Лоси стали известны в лесах Белгородской области в 50-е годы. Эти красивые жители тайги быстро распространились в нашем крае и стали обычными животными. 

Летом по лесу гуляет

Зимой в берлоге отдыхает (Медведь.)


Медведь умный, ловкий и хитрый зверь. Когда крадётся за добычей, ни одна веточка не хрустнет под его тяжёлыми лапами.

V. Викторина «Птицы».

Трели переливы

Песню соловья

Записали ивы

На воде ручья.

Улетел соловушка

А в тиши ночей

Песню соловьиную

Зазвенел ручей.

 - О ком это стихотворение?

 - А знаете ли вы птиц Белгородской области? Назовите их.

1. Кто два раза родится? (Любая птица)

2. Куда деваются из скворечника скорлупки разбитых яиц? (Птицы выносят и выбрасывают).

3.Какие птицы не вьют гнёзда, а выводят птенцов в песке, в ямках? (Чайки.)

4. Кто прилетает раньше ласточки или стрижи? (Ласточки.)

5. Какая птица подбрасывает свои яйца в чужие гнёзда? (Кукушка.)

6. Какая птица может подражать голосу человека, кошки, собаки? (Скворцы.)

7. Какая птица является предвестником весны? (Грач.)

VI. Рассказ учителя о посёлке Борисовка.


В 1695 году была основана слобода Борисовка, известная домом, где Пётр Первый жил во время войны со шведами. В полутора верстах от слободы находился заштатный женский Тихвинско – Борисовский монастырь. После Октябрьской революции 1917 года слобода Борисовка была преобразована в село Борисовка. В июле 1928 года был образован Борисовский район. В 1959 году Борисовка получила статус посёлка городского типа. Сегодня в Борисовке проживает 26,1 тыс. человек. В состав района входят 35 населённых пунктов. 


В лесах Борисовского района обитают лось, косуля, кабан, лисица, енотовидная собака, барсук, каменная куница, несколько видов летучих мышей, лесная сонны и др.

Птиц более 200 видов, млекопитающих 53 вида, в водоёмах обнаружено более 20 видов рыб (щука, плотва, окунь, линь, карась и др.) Насекомых обнаружено более 3 тысяч видов.

VII. Игра «Узнай место».

Я буду показывать вам фотографии, а вы будете отгадывать, какое место в посёлке на них изображено.

VIII. Творческое задание.

Нарисовать любимое место в посёлке или любимое животное в нашей области.

IX. Обобщение. 


Год от года растёт наш посёлок, строятся новые дома, предприятия. Мы гордимся своей областью, своим посёлком – это часть нашей Родины.

X. Заключительная часть.

 - О чём мы с вами сегодня говорили? Что нового вы узнали из нашего занятия?
Приложение 3.
Урок внеклассного чтения по теме: «Книга твой друг – береги её»

Цели: воспитывать интерес к литературным произведениям; прививать любовь к чтению и бережное отношение к книгам; развивать устную речь, внимание, память, мышление.

Оборудование: иллюстрации из сказок. книги, карточки с пословицами.

Ход классного часа.
I. Организационный момент.

II.Чтение стихотворений. Загадки по теме.
 - Ребята, сегодня на классном часе мы с вами поговорим о великом чуде из чуде из всех чудес. сотворённых человеком. А что это за чудо вы узнаете, отгадав загадки.

· Кто молча учит,

Без языка, а обо всём говорит?

· Не куст, а листочками,

Не рубашка, а сшита,

Не человек, а рассказывает.

· Хоть не шляпа, а с полями,

Не цветок, а с корешком,

Разговаривает с нами

Терпеливым языком.

Ученики (хором). Это книги.

Учитель. Правильно!

Книгу, всем понятную,

Умную, занятную,

Мальчики и девочки – 

Все читать хотят.

Учащиеся читают стихи о книгах.
Как хорошо уметь читать!

Не надо к маме приставать,

Не надо бабушку трясти:

«Прочти, пожалуйста! Прочти!»

Не надо умолять сестрицу:

«Ну прочитай ещё страницу!»

Не надо звать,

Не надо ждать,

А можно взять и прочитать.

Мы дружны с печатным словом:

Если б не было его,

Ни о старом, ни о новом

Мы не знали б ничего!

Ты представь себе на миг,

Как бы жили мы без книг?

Чтобы делал ученик,

Если б не было бы книг,

Если б всё исчезло разом,

Что писалось для детей:

От волшебных добрых сказок

До весёлых повестей?

Ты хотел развеять скуку,

На вопрос найти ответ.

Протянул за книжкой руку,

А её на полке нет!

Нет твоей любимой книжки – 

«Чиполлино», например,

И сбежали, как мальчишки,

Робинзон и Гулливер.

Нет, нельзя себе представить,

Чтоб такой момент возник

И могли тебя оставить

Все герои детских книг.

От бесстрашного Гавроша

До Тимура и до Кроша – 

Сколько их, друзей ребят,

Тех, что нам добра хотят!

Учитель. Ребята, давайте послушаем, о чём говорят книги на полке.

III.    Инсценирование басни «Две книжки».

Выходят ведущий и два ученика.

Ведущий. Однажды встретились две книжки.



Разговорились меж собой.

1-й ученик. Ну как твои делишки?

Ведущий. Одна спросила у другой.

2–й ученик. Ох милая, мне  стыдно перед классом,



Хозяин мой обложки вырвал с мясом!



Да что обложки…Оборвал листы!



Из них он делает кораблики, плоты



И голубей…



Боюсь, листы пойдут на змей,



Тогда лететь мне в облака!



А у тебя целы бока?

1–й ученик. Твои мне не знакомы муки,



Не помню я такого дня,



Чтобы, не вымыв чисто руки,



Сел ученик читать меня!



А посмотри-ка на мои листочки:



На них чернильной не увидишь точки.



Про кляксы я молчу,-



О них и говорить – то неприлично…



Зато и я его учу



Не как-нибудь, а на «отлично».

2–й ученик. Ну, мой на тройках едет еле-еле



И даже двойку получил на той неделе.

Ведущий. Найдёшь ты храбрости пример



В хорошей умной книжке,



Увидишь всю Россию,



Всю Землю с этой вышки.



В дорогу взять не позабудь



Ключей надёжных связку.



В любой рассказ найдёшь ты путь,



Войдёшь в любую сказку.

Учитель. Какие правила мы должны выполнять при работе с книгой?

Твой учебник – не альбом

Рисовать не надо в нём,

Ты читай, решай задачи,

Но учебник не испачкай.

Нужен весь учебный год

За учебником уход,

Чтобы чистым, неизмятым

Он пришёл к другим ребятам.

IV. Работа с пословицами.

Учитель. О книгах написано много пословиц. У каждого из вас на столе лежат вот такие карточки, на которых напечатаны пословицы, но они рассыпались.

Давайте сейчас с вами восстановим эти пословицы.

1. Хорошая книга – лучший друг.

2. Кто много читает, тот много знает.

3. С книгой жить – век не тужить.

4. Книга – твой друг, без неё как без рук.

5. Книга поможет в труде, выручит и в беде.

6. Прочёл новую книгу – встретился с другом.

V. Викторина по сказкам.

Учитель. Ребята, вы любите сказки?


Сказки нередко напоминают разные чудеса. То злой колдун превращает царевну в лягушку, то гуси- лебеди крадут брата у сестры. То непослушный Иванушка. испив водицы. стал козлёночком.


Немало на белом свете прекрасных сказок. Сегодня мы вспомним многие из них. Мы проведём небольшую викторину, чтобы узнать, кто из вас лучше всех знает сказки и их сказочных героев.


Я буду задавать различные задания по сказкам. За каждый правильный ответ будут даваться вот такой жетон. Кто больше всех наберёт жетонов к концу викторины, тот получит приз. Ответы я буду принимать только у тех, кто правильно держит руку и не выкрикивает с места.


Итак, слушайте внимательно.

1. Из каких сказок взяты эти строки.

 -а) Жили – были петушок и курочка. Петушок всё торопился, всё торопился. а курочка знай себе приговаривает:

Петя, не торопись. Петя, не торопись.

(«Петушок и бобовое зёрнышко»)

 -б) Жил старик со своею старухой у самого синего моря. Они жили в ветхой землянке, ровно тридцать лет и три года.

(А.С.Пушкин «Сказка о рыбаке и рыбке»)

 в)  Несём меня лиса

За тёмные леса,

За высокие горы,

В далёкие страны!

Котик – братик,

Отними меня. («Кот, петух и лиса»)

г) Жили мужик да баба. У них была дочка да сынок маленький.

 - Доченька, - говорила мать, - мы пойдём на работу, береги братца. Не ходи со двора, будь умницей – мы купим тебе платочек.(«Гуси – лебеди»)

д) Лисица услыхала про собак, навострила уши и хотела бежать.

 - Куда ж ты? – сказал тетерев. – Ведь нынче указ, собаки не тронут.

 - А кто их знает? – сказала лисица. – Может, они указа не слыхали.

И убежала.

(«Лиса и тетерев»)

е) «Это и точно был тюльпан, только в самой чашечке, на зелёном стульчике сидела девочка, совсем крошечная.»  («Дюймовочка» Г.Х.Андерсен)

ж) В этой сказке всего по три. Назовите эту сказку. («Три медведя»)

2. Назовите сказки, к которым нарисованы эти иллюстрации.
3. А теперь вспомним героев сказок.

а) герой русской народной сказки, путешествующий на печи.

( Емеля из сказки «По – щучьему велению»)

б)Кому лиса помогала делить головку сыра? 

(медвежатам из венгерской сказки «Два жадных медвежонка).

в) Кого испугались звери в сказке К.И.Чуковского «Тараканище». 

(Таракана)

г) Героя какой сказки все хотели съесть? («Колобок»)

д) Кто варил кашу из топора? (солдат)

е) Кого вылепили старик со старухой из снега? (Снегурочку)

ж) С букварём шагает в школу

Деревянный мальчуган.

Попадает вместо школы

В полотняный балаган.

Как зовётся эта книжка?

Как зовется сам мальчишка?

(«Золотой ключик, или приключение Буратино» А.Толстой)

з) Скорей бы приблизился вечер

И час долгожданный настал,

Чтоб мне в золочёной карете

Поехать на сказочный бал.

Никто во дворце не узнает,

Откуда я, как я зовусь.

Но только лишь полночь настанет,

К себе на чердак я вернусь.


(«Золушка» Ш.Перро)

4. Кто бы мог прислать такие телеграммы?

а) «От бабушки ушёл, от дедушки ушёл. Скоро буду у вас». (Колобок)

б) «Спасите, нас съел серый волк» (Козлята)

в) «Простое яичко уже снесла» (Курочка Ряба)

г) «Открыта больница для птиц и зверей» (Доктор Айболит)

5. Добавьте нужное слово в названии сказок
а) Сказка Ш.Перро «Красная …» (шапочка)

б) Сказка Братьев Гримм «Бременские …» (музыканты)

в) А.С.Пушкин «Сказка о царе …» (Салтане)

г) Г.Х.Андерсен «Гадкий …» (Утёнок)

д) Валентин Катаев «Цветик…» (Семицветик)

е) Пётр Ершов «Конёк… « (Горбунок)

ж) Г.Х.Андерсен «Снежная…» (Королева)

6. Волшебные вопросы.

а) Сколько раз закидывал старик невод, прежде чем поймал золотую рыбку? (2 раза, «В третий раз закинул он невод – Пришёл невод с одною рыбкой»)

б) Чем играл братец Иванушка из сказки «Гуси – лебеди» у Бабы – Яги?

(Золотым яблочком)

в) Где спрятался седьмой козлёнок? (В печке)

г) Какие цветы собирала падчерица в сказке «12 месяцев» (Подснежники).

д) Чем ловил Волк рыбу в сказке «Лисичка – сестричка и серый волк»? (хвост).

Учитель. Молодцы ребята! Вы хорошо знаете сказки. Сейчас мы посчитаем жетоны и узнаем, кто победил в нашей викторине.

Вручение призов.

Учитель. Наш классный час я хочу закончить словами известного писателя Максима Горького «Любите книгу, она научит Вас уважать человека и самих себя».

Приложение 4.

Урок литературного чтения во 2 классе «Путешествие по сказкам»

Цели: развивать творческие возможности детей, фантазию, 
наблюдательность; прививать интерес к чтению; воспитывать 
чувство 
ответственности, умение принимать решение.

Оборудование: конверты с заданиями.


Класс разбит на 2 команды. В каждой команде есть свой капитан, каждая команда имеет название: «Феи», «Буратино».

О чём-то скрипит половица

И спице опять не спится,

Присев на кровати, подушки

Уже навострили ушки…

И сразу меняются лица

Меняются звуки и краски…

Тихонько скрипит половица

По комнате ходит сказка…

 - Ребята, вы любите сказки? Сегодня мы ещё раз вспомним любимые сказки. Слушая или читая сказку, вы постигаете её неповторимый волшебный мир. Нехоженые тропинки ведут нас на край Земли. Там поднимаются в высь прекрасные дворцы из снега. Дикие лебеди летают над бескрайним морем.

Итак, начинаем нашу викторину.

I конкурс. Как называется сказка, которая начинается со слов:

1. «Жили – были петушок и курочка. Петушок всё торопился, всё торопился, а курочка знай себе приговаривает:

 - Петя, не торопись, Петя не торопись.

(«Петушок и бобовое зёрнышко».

2. «Жили – были бабушка – старушка, внучка – хохотушка, курочка – клохтушка и мышка – норушка. Каждый день они ходили за водой. У бабушки были вёдра большие, у внучки – поменьше, у курочки – с огурчик, у мышки – с напёрсточек.

(«У страха глаза велики»)

3. Жили мужик да баба. У них была дочка да маленький сынок.

 - Доченька, - говорила мать, - мы пойдём на работу, береги братца. Не ходи со двора, будь умницей – мы купим тебе платочек».

(«Гуси – лебеди»)

4. Шёл солдат на побывку. Притомился в пути, есть хочется. Дошёл до деревни, постучал в крайнюю избу:

 - Пустите отдохнуть дорожного человека!

Дверь открыла старуха:

 - Заходи, служивый.

 - А нет ли у тебя, хозяюшка, перекусить чего?

У старухи всего вдоволь, а солдата поскупилась накормить, прикинулась сиротой.

(«Каша из топора»)

II. Из какой сказки эти вещи:

1. Туфелька («Золушка»)

2. Стрела («Царевна – лягушка»)

3. Сапог («Кот в сапогах»)

4. Невод («Сказка о рыбаке и рыбке»)

5. Печка («По щучьему веленью»)

III. По опорным словам отгадайте название сказки:

солдат
старуха
топор («Каша из топора»)

брат

сестра
гуси

баба-яга («Гуси – лебеди»)

петух
 курочка
корова
кузнец 







(«Петушок и бобовое зёрнышко»)

бабушка
внучка
мышка
курочка







(«У страха глаза велики»)

IV. Сказочные вопросы:

1. Чем угощала лиса журавля? (кашей)

2. Что обещали купить родители дочке в сказке «Гуси – лебеди»? (платочек)

3. Кто помог сестре спасти брата в сказке «Гуси – лебеди»? (мышка)

4. Как Маша из сказки «Маша и медведь» возвратилась домой к деду и бабе? (в коробе)

V. Кто бы мог прислать такие телеграммы?

1. «Простое яичко уже снесла». (Курочка Ряба)

2. «Я от бабушки ушёл, я от дедушки ушёл».(Колобок)

3. «Репка выросла, приходится тянуть». (Дед)

4. «Я на крыше у Карлсона» (Малыш)

VI. Вспомни сказку.

Мы из сказки.

Ты нас знаешь…

Если вспомнишь – 

Отгадаешь!

А не вспомнишь – 

Ну так что ж?!

Сказку заново прочтёшь!

1. С пятачком он ходит в гости,

Любит мед. варенье просит…

Это кто, скажите вслух:

Медвежонок…(Винни – Пух)

2. Он не знает ничего!

Вы все знаете его…

Мне ответьте без утайки,

Как зовут его? (Незнайка)

3. Её перо сверкает так,

Что ясно – это не пустяк!

Никто не знает, что случится

В тех сказках, где живёт…(Жар-Птица)

4.Лечит всех зверей подряд,

Лечит взрослых и ребят,

К вам спешит, когда болит,

Добрый доктор…(Айболит)

4. Деревянным острым носом

Всюду лезет он без спросу:

Даже дырку на картине 

Носом сделал…(Буратино)

5. Их приглашают с другом Геной

На день рожденья непременно!

И любит каждую букашку

Забавный добрый…(Чебурашка)

6. Она, как снег бела и светла…

Она, как снег, боится тепла!

Рады солнцу и дети, и курочка!

Ему не рада только…(Снегурочка)

7. У синьора Помидора

Льются слёзы от позора:

Не хватай за чубчик длинный

И не трогай …(Чиполлино)

8. Прямо в болото упала стрела!

В этом болоте царевна жила…

Как звали царевну, скажи мне на ушко!

Я знаю, ты помнишь: «Царевна - …» (Лягушка)

9.Волк догнать его не может!

Заяц смел, но осторожен,

Шаг на шаг. да впереди

В мультике…(«Ну погоди»)

9. Не боится того, кто живёт в пруду,

Не боится в лесу ночью петь на ходу,

не боится идти через речку вброд

Храбрый Крошка…(Енот)

VII. Подведение итогов. награждение победителей.

