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Информация об опыте.
1.Тема опыта: Формирование лингвокраеведческой компетенции младших школьников в процессе внеклассной работы

2.Условия возникновения, становления опыта.

Борисовская средняя школа имени Кирова является одной из старейших школ поселка. В 2009 году школа отметила 120 день рождения. За это время учителями накоплен богатый опыт работы, сложились определенные традиции, самой важной из которых является непрерывное стремление к совершенствованию, поиску эффективных путей организации учебно-воспитательного процесса.

Проблема использования лингвокраеведческого материала в процессе изучения родного языка в настоящее время приобретает особую значимость, так как обращение к этому материалу дает возможность реализовать актуальную сегодня идею включения регионального компонента в практику школьного преподавания. Под региональным компонентом школьного лингвистического курса понимаются языковые факторы, специфичные для той или иной местности, как в тематическом, так и в сугубо лингвистическом плане. Таким образом, региональный компонент предполагает систематическое и последовательное включение в общеобразовательный курс русского языка местного языкового материала.

Необходимо отметить, что региональный компонент приобретает на уроках родного языка особое значение, поскольку «обучая русскому национальному языку во всей его полноте, необходимо акцентировать внимание детей на тех языковых чертах, которые отражают специфику национального менталитета». Такая работа будет способствовать сохранению традиций того или иного региона, даст возможность решить не только образовательные задачи, но и воспитать патриотов своей страны.
3.Актуальность опыта.

Большими резервами в решении проблемы формирования лингвокраеведческой компетенции обладает внеклассная работа. Поскольку на изучение региональных особенностей языка отводится весьма ограниченное количество урочного времени (от 10-до 15 %) и неограниченное – внеурочного, более целесообразным и эффективным является обращение к лингвокраеведению в процессе внеклассной работы по русскому языку. Система внеклассной работы по предмету позволяет учителю организовать систематическое и целенаправленное изучение региональных языковых особенностей, формировать интерес к родному языку, воспитывать у младших школьников потребность изучать живое русское слово.
4.Формы работы. Представленный опыт работы является единой системой внеклассных занятий. Преобладают устные формы работы, по количеству участников много индивидуальной работы, например, при подготовке утренников, выступлений, разучивании стихотворений; групповые формы при беседах, посещении музеев; присутствуют и массовые формы работы (утренник).
5.Новизна опыта состоит в создании системы работы с учащимися на внеклассных занятиях, способствующих формированию лингвокраеведческой компетенции. По мнению В.Быстрова, одного из ведущих лингвистов, это «один из инструментов реализации национального образования, защиты национальных культур и традиций. Он призван обеспечить личности возможности самоидентификации как представителя того или иного этноса, установление духовной связи между собой и своим народом, призван формировать чувство принадлежности к национальной культуре, национальное самосознание и в то же время общероссийское гражданское сознание». Внеклассные занятия по русскому языку, литературному чтению, окружающему миру обладают огромными возможностями помочь младшему школьнику понять национальную культуру, традиции, историю. Поэтому суть системы работы в том, чтобы воспитывать у младших школьников потребность изучать живое русское слово,  формировать интерес к родному языку.
Технология опыта.

1.Длительность работы над опытом. Впервые столкнулась с проблемой использования лингвокраеведческого материала, будучи студенткой третьего курса БелГУ. Опыт работы в должности учителя начальных классов  в Борисовской средней школе имени Кирова убедил, что данная проблема актуальна и для образовательного пространства поселковой школы. После изучения научно-методической литературы, опыта работы учителей школы, анализа результатов диагностики исходного состояния  сформированности лингвокраеведческой компетенции младших школьников было определено направление педагогической деятельности и пути  разрешения обозначенной проблемы. 
2.Теоретическая база опыта. К проблеме использования лингвокраеведческого материала на уроках русского языка обращаются в настоящее время многие лингвисты, методисты, учителя (Л.К. Лыжова, Ц.Н Аюшова, В.Ф. Барашков, Т.В. Майорова, А.В. Суперанская, В.Ф. Филатова, О.И. Еременко, Г.А. Кулюпина, Р.Л. Рождественская, Т.В. Яковлева, Н.А. Туранина и др.). В их работах рассматриваются различные аспекты лингвокраеведческой работы с учащимися. В настоящее время уже достаточно четко определены объекты лингвокраеведческой работы в школе, предложены определенные формы и приемы включения местного материала в структуру уроков русского языка и во внеклассную работу по предмету. Однако многие ее аспекты остаются неисследованными. 
3.Постановка целей и задач педагогической деятельности.
Выявление всех возможностей использования лингвокраеведческого материала в процессе внеклассной работы в начальной школе для формирования лингвокраеведческой компетенции составило цель работы.
Задачи педагогической деятельности: на основе теоретического анализа педагогической и методической литературы, при систематическом характере внеклассной работы по этой теме, при использовании различных форм и методов, при использовании разнообразного лингвокраеведческого материала способствовать формированию лингвокраеведческой компетенции младших школьников.
4.Организация учебно-воспитательного процесса в соответствии с поставленными целями и задачами

На первом этапе использовался метод анкетирования, цель которого - выявить уровень лингвокраеведческой компетенции учащихся. Учащиеся отвечали на вопросы анкеты. Анализ анкет показал, что учащиеся легко называют свой город или поселок, улицу, но дать объяснение этим названиям не могут. Трудными для учащихся оказались вопросы, которые касались названий сел и городов, рек  Белгородской области. Результаты ответов на эти вопросы оказались следующими. Трое учеников назвали семь топонимов, четверо детей  – шесть топонимов, один человек – пять топонимов, семеро учеников привели 4-5 топонимов, четыре ученика назвали 2-3 топонима, один ученик не привел ни одного названия. В целом анкетирование показало, что дети плохо знают региональную топонимику. Однако дети выразили готовность познакомиться с местными географическими названиями и изучать их историю. Еще меньшую осведомленность продемонстрировали учащиеся об устном народном творчестве региона. Ответы учащихся показали, что младшие школьники не знают видов устного народного творчества, не знакомы с песенными традициями Белгородчины, не могут привести примеров частушек, песен, пословиц и т.п., распространенных в нашей области. 

Для оценки результатов анкетирования были разработаны уровни сформированности лингвокраеведческой компетенции младших школьников. При этом учитывалось количество правильных ответов на вопросы анкеты. На констатирующем этапе 3 учащихся показали высокий лингвокраеведческой компетенции, 9 учащихся – средний уровень и 6 учащихся – низкий уровень знаний. Представим результаты, полученные в ходе констатирующего эксперимента, в виде диаграммы.
Уровни лингвокраеведческой компетенции
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1.Низкий уровень          2.Средний уровень
3.Высокий уровень
Следующий этап работы состоял в разработке  внеклассных занятий, на которых используется лингвокраеведческий материал. В качестве объектов лингвокраеведческой работы были выбраны местная топонимия и фольклор. 

Именно топонимический материал, по мнению многих авторов, обладает значительным потенциалом в плане формирования регионального компонента в языковом образовании по следующим причинам: 


«Во-первых, топонимическая лексика привлекает внимание своей доступностью, что позволяет использовать ее как объект лингвокраеведческой работы уже в начальной школе. Во-вторых, топонимический материал представлен названиями, окружающими учащихся с детства, и поэтому может быть собран самими детьми на основе собственных наблюдений. Топонимы довольно доступны наблюдению, классификации; под руководством учителя учащиеся могут овладеть навыками лингвистического анализа топонимов. В-третьих, именно топонимы являются живыми свидетелями исторического прошлого и настоящего родного края, выраженного средствами языка. В процессе лингвокраеведческой работы можно рассмотреть функционирование, значение и происхождение топонимической лексики, развитие и изменение во времени тех или иных названий. Расшифровка таких названий дает возможность восстановить историческое прошлое родного края. Именно этот пласт языка фиксирует в себе историю региона. Это стало особенно актуальным в последнее время, когда происходит переименование улиц в городах области и возвращаются старые исторические называния».

Фольклор также является важной составляющей лингвокраеведческого аспекта обучения русскому языку в школе. Изучаемые в начальной школе фольклорные жанры представлены достаточно широко: былины, сказки, исторические и лирические песни, пословицы, поговорки, загадки. Каждый из жанров выполняет свою функцию: дает народную трактовку исторических событий, несет в себе нравственный потенциал, необходимый для формирования личности, содержит сведения, расширяющие кругозор человека, создает необходимый эмоциональный настрой. Немало сведений о богатейшем жизненном опыте народа, его нравственно-этических, социальных, семейно-бытовых, религиозных воззрениях можно обнаружить в бытующих в нашем белгородском крае фольклорных жанрах: пословицах, поговорках, загадках, приметах, сказках. «В них в концентрированном виде отразились мудрость и опыт бесчисленных поколений наших предков, лучшие черты и качества характера русского человека: трудолюбие, доброта, мужество, великодушие, любовь к ближнему, родному дому, своей земле, Отечеству». Однако устное народное творчество региона не изучается в начальной школе, и восполнить  этот пробел могут внеклассные занятия. 

Были проведены следующие виды внеклассных занятий: викторина, беседы, устный журнал, утренник в виде игры-путешествия «Путешествие в страну гидронимов». Была разработана тематика внеклассных занятий по русскому языку на материале местных топонимов. Вот некоторые темы:
1. Путешествие в страну топонимов (понятие о топонимах и их типах).

2. Роль топонимов в нашей жизни.

3. Как получают название города. 

4. Имя места и имя человека.

5. Прошлое нашего края, отраженное в топонимах.

6. Названия рек и их история. 

7. История родного поселка, отраженная в его названиях.

С большим интересом дети участвовали в таких играх, как «Почтальоны», «Собери слово», «Назови имя», «Угадай-ка». 

- Поиграем в «Почтальонов». Ваш одноклассник попросил передать конверт с посланием.

Для игры потребуется два ученика, которые и будут играть роль почтальонов. Мы вручили конверты: на одном конверте указан такой адрес: моей однокласснице Насте, на другом – п.Борисовка, ул. Ватутина, дом 58, Ямпольской Насте.
С. Даша сразу отнесла конверт Я. Насте, а Ш.Алина не знала, какой именно Насте следует вручить конверт. Мы Алине задали такой вопрос: 

- Почему ты не отнесла конверт? (Я не знаю, какой именно Насте его следует отдать, здесь не указан полный адрес).

Слово учителя: Отсюда становится очевидным и назначение географических имен в жизни людей. Географические названия – это слово или словосочетание для обозначения конкретного географического объекта: страны, города, поселка, деревни, реки и т.д. Они необходимы для выделения единичного в своем роде объекта из множества однотипных.

Основная функция топонимов – адресная.

Работа со словарем:

- В толковых словарях русского языка отмечается несколько значений этого слова. Найдите в словаре толкование слова «адрес». (1) «надпись на письме, посылке и т.п., указывающая получателя и место назначения», 2) «местонахождение, местожительство кого – чего-либо»).

Задание: Напишите каждый свой адрес. Аня, сравни его с «адресом» Насти. Можем ли мы назвать его адресом? Почему нет? (в «адресе» Насти нет названий, выделяющих ее район, село, улицу, дом из всего многообразия других районов, сел, улиц, домов). 
Очень увлекательным занятием для младших школьников оказалось составление карты Белгородского района, а также составление картотеки сел и деревень и их классификация по заданному признаку. Младшие школьники с удовольствием составляли рассказы о возникновении названий населенных пунктов. Сведения, которые они получали из рассказов учителя и справочной литературы, оформляли в художественные тексты. Для развития связной речи и воображения предлагались задания на составление загадок.
Тема: Как получают название города. 

На этом занятии использовался следующий текст: 


Знаешь ли ты, как получал свое название город? Чаще всего города назывались по рекам, на берегу которых они возникали. Город Москва, стоящий на реке Москва, «присвоил» себе ее имя. Река Томь дала название городу Томску. Города Владимир, Ярославль были названы по именам князей, которые их основали. Город Лермонтов в Ставропольском крае получил название в честь великого русского поэта М.Ю. Лермонтова. Город Гороховец во Владимирской области, как считают ученые, получил название потому, что когда-то в этой местности находились огромные посевы гороха (По Г. Смолицкому).


После знакомства с текстом, учащимися было предложено вспомнить, как называются города нашей области. Сначала была проведена работа с ойконимом Белгород: 


Учитель: Вы уже знаете, как получают названия разные города. А как вы думаете, почему наш областной цент получил такое название – Белгород.


Учащиеся высказали предположение, что это название образовано от слова белый. 

Учитель: Правильно. Белгород – это белый город. А так его назвали потому, что стоит он на высокой меловой горе. Значит в основу этого ойконима положен реальный цвет грунта местности, на которой расположен наш город. И весь наш край неслучайно называют Белогорьем. В нашей области находятся огромные запасы мела. Еще в XIX веке здесь добывали свыше тысячи тонн мела ежегодно. Прочитайте текст, в котором рассказывается об истории основания нашего города. 

Основание Белгорода


История Белгорода начинается с 1553 года. Крымские татары постоянно разоряли юг Московского государства. Царь Федор Иванович послал воевод своих поставить города на татарских дорогах в степи. Тогда и был основан Белгород. 


Строителями стен и первых жилищ стали князья Михаил Ноздреватый и Андрей Волконский. Несколько раз город и его крепостные сооружения перестраивались и переносились с одного места на другое. Последний раз Белгородская крепость была перенесена на правый берег реки Северского донца, где в него впадает река Везелица. Здесь Белгород находится и в настоящее время.


Беседа по тексту.

1. Когда был основан город Белгород?

2. Кем и с какой целью был основан Белгород?

3. Назовите имена тех, кто начинал строить Белгородскую крепость.




На дом учащиеся получили задание выяснить, почему города нашей области имею те или иные названия. Материал, собранный детьми, был помещен в стенной газете. 

Если говорить в целом о проделанной работе, то стремилась придерживаться принципов как общедидактических, так и тех, которые лежат в основе именно внеклассной работы по предмету. Учитывая тот факт, что работа велась с младшими школьниками, предлагала им задания, основанные на тех знаниях, умениях и навыках, которые они приобрели не только на уроках русского языка и чтения, но и на уроках природоведения, трудового обучения и изобразительного искусства. Многие задания носили занимательный характер (кроссворды, игры). В результате работы выяснилось, что детям интересен лингвокраеведческий материал. 
Для знакомства с названиями рек Белгородской области был организован и проведен утренник в форме игры «Путешествие в страну гидронимов». 
В процессе формирующего этапа был организован устный журнал. Это был тематический журнал «Устное народное творчество Белогорья». Журнал состоял из трех страниц: 1 страница – Белогорье – сердцу милый край. 2 страница - Песенные традиции края. 3. Белгородские частушки. Сценарий устного журнала представлен в Приложении 3.


Первая страница знакомила учеников с видами устного народного творчества, распространенного на Белгородчине; вторая страница – с песенным фольклором края, а третья – с видами и типами частушек, распространенных в Белгородской области. Выбор именно этих видов устного народного творчества был обусловлен тем, что именно они представлены наиболее значительным количеством произведений, которые описаны в научной литературе. Другие виды устного народного творчества (сказки, пословицы, поговорки, бытующие на Белгородчине) являются малоизученными, что затрудняет привлечение их в качестве материала для внеклассной работы.
Для более близкого знакомства с обрядами и праздниками Борисовского района, с народными промыслами края было подготовлено и проведено внеклассное занятие «Борисовские посиделки». Сценарий занятия представлен в Приложении 4.


Еще одним видом работы, который использовался в ходе работы, была викторина «Что ты знаешь о названиях улиц родного поселка?». Это была тематическая викторина, которая проводилась в письменной форме. Отвечать на вопросы викторины учащимся было предложено дома.
5. Результативность опыта. Во время работы проводилось отслеживание результатов. Проведя повторно анкетирование стало видно, что уровень лингвокраеведческой компетенции младших школьников повысился.
Сравнительная диаграмма уровня лингвокраеведческой компетенции 

младших школьников
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Как видим, данная диаграмма свидетельствует, что в процессе работы расширились знания младших школьников в области лингвокраеведения. Динамика уровня знаний составила 20%. Уровень лингвокраеведческой компетенции повысился. Это доказывает, что региональный лингвистический материал может весьма успешно использоваться в процессе внеклассной работы в начальной школе. Работа дает значительный положительный эффект. Результаты достигаются за счет четко поставленной задачи и практической направленности каждого занятия. Результаты стабильны.
Таким образом, я считаю важным продолжение работы по формированию лингвокраеведческой компетенции младших школьников в процессе внеклассной работы.
ПРИЛОЖЕНИЕ 1
ИСТОРИЯ РОДНОГО ПОСЕЛКА В ЕГО НАЗВАНИЯХ
Цели:

- познакомить детей с историей родного поселка, которая отразилась в его названиях,  с известными земляками;

- расширить кругозор учащихся, уточнить их знания и представления о названиях улиц;

- воспитывать любовь и интерес к прошлому поселка.

Оборудование:

карта поселка Борисовки.
Объявление цели беседы.

- Вы когда-нибудь задумывались над тем, откуда беруться названия улиц? Сегодня мы с вами попробуем разобраться, почему так или иначе называются улицы, какие они имели названия в прошлом веке и как они называются сейчас.

Выяснение природы происхождения современных названий улиц


- Каждый из вас может назвать улицу, на которой проживает. Давайте назовем улицы и попробуем их найти на нашей карте поселка.

(Ушакова, Ватутина, 8 Марта, Луначарского, Рудого, Димитрова)


- Найдите на карте улицы, которые мы еще не назвали.

(Первомайская, Чапаева, Куйбышева, Лесная, Суворова, Советская и др.)


- Каждое название улицы что-то обозначает. К сегодняшнему занятию кружка несколько человек подготовили сообщение о том, что обозначает название их улиц.

1-й ученик.

Я живу на улице Ушакова. Это название она получила сразу после Великой Отечественной войны в честь героя.

Ушаков Митрофан Петрович (1910-1943) – майор, заместитель командира 735-го авиаполка по политчасти (2-я воздушная армия).


Во время курской битвы, 14 июля 1943 года, Ушаков возглавил группу «Илов», которая под прикрытием истребителей атаковала колонну вражеских танков. Налет был успе5шным. На обратном пути самолет Ушакова под Борисовкой был подбит огнем зенитной артиллерии, стрелок погиб. Ушаков выбросился с парашютом. На земле, в районе Борисовской МТС, он вступил в схватку с пытавшимися захватить его в плен немцам. В ожесточенном бою он погиб.


Имя Ушакова носят площадь и улица поселка Борисовка.

2-й ученик.


Моя улица носит название Ватутина.

Ватутин Николай Федорович (1901-1944) – генерал армии (1943), герой Советского Союза (1965, посмертно).


Родился в деревне Чепухино Валуйского уезда в крестьянской семье. Окончил Военную академию. В годы Великой Отечественной войны Ватутин начальник штаба Северо-Западного фронта, командовал Воронежским, Юго-Западным, 1-го Украинским фронтами. Войска под командованием Ватутина сражались в Сталинградской и Курских битвах, участвовали в освобождении Белгородчины, Левобережной Украины, провели много сложных военных операций.


29 февраля 1944 года Ватутин был ранен и 15 апреля скончался в Киеве.


Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Сукворова 1 степени, Кутузова 1 степени.

Его имя присвоено проспекту в Белгороде, улицам в Белгороде, Валуйках, Уразово, Борисовки.

3-й ученик.

Моя бабушка проживает на улице Рудого.

Рудой Анатолий Михайлович – Герой Советского Союза. Родился в Борисовке в 1912 году. Участник Великой Отечественной войны с 1941 года. Гвардии старший лейтенант, командуя эскадроном, в ночь на 28 сентября 1943 года, особо отличился при форсировании Днепра. Сломив сопротивление врага, эскадрон занял плацдарм и обеспечил переправу всего кавалерийского полка. Погиб в бою 14 ноября 1944 года. Звание Героя Советского Союза присвоено 15 января 1944 года посмертно.


Имя героя носит улица в поселке Борисовка.

Слово учителя: Многие названия улицы получили в связи с какими-то событиями. В начале 20-х годов 20 века, после Великой Октябрьской революции многие улицы свои старые названия сменили на новые. В поселке появились улица Чапаева, очень известный герой революции, о нем даже фильм сняли. В честь героев революции, ее активных участников были названы улицы Куйбышева, Луначарского, переулок Крупской. В это же время получила новое название и улица, на которой живет Аня. Это улица Первомайская (в середине 20 века очень широко отмечался День международной солидарности трудящихся, который приходился на 1-е мая).В честь праздника 8 Марта, международного женского дня названа улица, на которой живет Алина.

Беседа о старых названиях улиц.

Слово учителя: Каждая улица тем не менее имела и старое название. Попробуйте догадаться, почему в старину эти улицы так называли?

Улица Куйбышева называлась Почтовой. (Действительно на этой улице находилась почта.)

Ул.Ушакова – Нижняя. (Эта улица находилась у самой реки, ниже остальных улиц, в половодье ее всегда затапливало.)

Между Нижней и Почтовой находится улица Луначарского. В старину ее называли Средней. (Находится посередине)

У Первомайской тоже было старое название. Она называлась Шевской. Это украинское название, в переводе на русский – сапожная, т.е. на этой улице жили и работали сапожники.)


Улица Ленина называлась Кравецкой, по-русски – Портновская.


А вот ул.Ковалевка свое имя не меняла. (название от украинского слова коваль – т.е. кузнец. Там жили и работали кузнецы.)


Улица Калинина  - Отполивка, т.е. крайняя от поля. Сможете сами объяснить, почему так ее называли?


Переулок Дегтярева получил свое название в честь известного нашего земляка в начале 80-х годов.


4-й ученик.

Дегтярев Степан Аникеевич (1766-1813) – композитор, дирижер, педагог, певец.

Родился в семье крепостных в слободе Борисовка. С 7 лет пел в капелле графа Шереметьева, учился в школе при Шереметьевском театре крепостных, посещал занятия словесности и иностранных языков в Московском университете.


Дегтяреву принадлежит не менее 150 хоровых сочинений крупной формы, прежде всего, хоровых концертов, множество сочинений для хора на православные темы. Оставаясь крепостным, он умер и похоронен в Москве. Через два года его жена и 3 сына получили вольную. 


 В память о заслугах Дегтярева именем его названы улицы в Белгороде и Борисовке.


5-й ученик.


А раньше этот переулок  назывался Михайловским. Если внимательно посмотреть на карту Борисовки, то увидим, что в этом переулке находится храм Михаила Архангела. Он построен в Борисовке  в 1804-1811 годах, интересный образец центрического храма с замечательным мраморным иконостасом. И сегодня этот храм очень красив.

Итог беседы: 


- Что нового вы узнали во время беседы?


- Какие старые названия улиц вы запомнили?


- Почему улицы получали такие названия?


- Что сможете рассказать о сегодняшнем названии своей улицы?
ПРИЛОЖЕНИЕ 2
ИГРА-ПУТЕШЕСТВИЕ

«ПУТЕШЕСТВИЕ В СРАНУ ГИДРОНИМОВ»


Цели:


1.познакомить детой с названиями рек Белгородской области, с принципами образования гидронимов на примере гидронимии Белгородской области, с расположением рек по области, научить учащихся находить и показывать реки на карте;


2.расширить кругозор учащихся, углубить и уточнить их знания и представления о реках;


3.воспитывать любовь и интерес к родному краю.


Оборудование: географическая карта Белгородской области, атласы Белгородской области (для индивидуальной работы), карточки с названиями рек, фотоснимки и иллюстрации рек белгородской области.


1.Объявление цели мероприятия.


- Вы когда-нибудь задумывались над тем, откуда берутся названия? Сегодня мы с вами попробуем разобраться, почему так или иначе называются реки, что раньше появляется: название городов или название рек, и, наконец, познакомимся с нашими реками.


2.Выяснение того, что первично: название водоема или населенного пункта.


- Ребята, подумайте и скажите, что раньше получает имя: город или река, на которой стоит этот город?


(Выслушиваются мнения учащихся с доказательствами)


Слово учителя: Вы правы, сначала люди называют речку или другой водоем, а потом уже и местность, которая расположена рядом с ними.


- Почему люди практически не заселяют пустыню? (Потому что там нет воды).


Именно поэтому имя речки древнее, чем населенного пункта. Люди стараются заселить те места, которые находятся близко с водой. Поэтому они и дают имя воде (реке, озеру) в первую очередь.


Вот, к примеру, город стоит на реке Валуй.


-Какое название этому городу дали, по вашему мнению, люди? (Верно, Валуйки).


Попробуйте самостоятельно назвать населенные пункты, которые расположены на этих реках: Оскол, Валуй, Разумная, Короча. (На доске вывешиваются названия этих рек.)


(Дети пишут на листочках названия рек и через тире – предполагаемые названия городов и других населенных пунктов.)


Учитель затем называет правильные топонимы (Новый и старый Оскол, Разумное, Короча),


3.Выяснение природы происхождения названий рек.


Слово учителя: Есть такие названия рек, услышав которые даже впервые, можно быстро догадаться, почему именно так назвали речку.


-Давайте поиграем. Я вам буду называть имена речек, которые есть в нашей области, а вы попробуйте объяснить их происхождение. (Дети записывают свои предположения).


Реки:


1.Ольшанка (Такое звучное название река получила благодаря зарослям ольховых кустов в речной долине);


2.Камыш (из-за зарослей камыша);


3.Ивня (заросли ивы);


4.Журавка (видимо, здесь часто наблюдают журавлей);


5.Дубенка (по-видимому, поблизости расположена дубрава);


6.Грайворонка (из-за большого скопления ворон; «грай» - звук, который издает этот вид птиц, и «ворон» - соответственно само название этих птиц);


7.Беленькая (по причине залежей мела на ее берегах);


8.Волчья (является местом, вблизи которого обитают волки);


9.Бобравка (по причине обитания здесь бобров).


- А теперь попробуйте объяснить хотя бы первую часть этих названий рек: Черная Калитва, Тихая Сосна, Липовый Донец, Северский Донец, Теплый Донец. (На доске вывешиваются карточки с названиями этих рек).

(Дети пытаются объяснить первую часть данных гидронимов).


Затем учитель уточняет толкование названий:


Черная Калитва – «черная» - из-за лиственных лесов в речной долине, так как раньше лиственные леса называли «черными»;


Тихая Сосна – «тихая» - из-за тихого, спокойного течения. Но значение второго слова пока остается неясным;


Липовый Донец – «липовый» - из-за обилия произрастающих в тех местах лип;


Северский Донец – «северский» - потому что по берегам Донца в Древней Руси жило племя «северяне». Их княжество называлось Северским, и Донец с той поры именуется Северским.


- Реки имеют притоки, которые питают водой главную реку. Очевидно, что название притокам иногда дают почти такие же, как у главных рек. Почему почти? Потому что их немного изменяют, с помощью специальных суффиксов. Если мы говорим о большом доме, то скажем «дом», если же о маленьком – «домик». Такие же изменения происходят в названиях рек.


Вот, к примеру, судя по названию, какая река вам кажется большей по размеру: Дон или Донец? (Дети высказывают свои предположения). Это не случайно: ведь небольшой Донец – это приток огромного Дона. Это нам помог угадать суффикс –ец.


- Попробуйте определить приток и главную реку по их именам: Оскол и Осколец, Нежеголь и Нежеголёк, Ворскла и Ворсклица, Сейм и Донецкая Сеймица, Пселл и Пселец. (Дети выполняют это задание на листочках в виде таблицы).


- Какие еще суффиксы вам встретились? (-иц, -ёк).


А теперь попробуйте определить значение названий следующих рек: Айдар, Ворскла, Валуй, Уразово, Потудань, Убля. (Дети, естественно, затрудняются объяснить значение).


Слово учителя: Существуют названия, объяснить которые очень трудно. Но ученые, которые занимаются такими вопросами, все же смогли сделать это. Вот как они говорят о значениях этих названий:


(1 ученик) Айдар. В давние-давние времена у татар и даже у русских встречалось имя Айдар, есть даже сказка о хане Айдаре. А еще слово «Айдар» означает «волосы», «коса», «казачья стрижка».


(2 ученик) Ворскла. В нашей области берет свое начало река Ворскла. Эта река помогала белгородцам отражать нападение врагов. Её правый берег высокий и местами обрывистый. Есть даже мнение, что название речки Ворсклы переводится как «забор», «ограда», «преграда».


(3 ученик) Потудань. Потудань – недлинная тихая речушка. Дно речки илистое, берега высокие. Они стали приютом для пятидесяти белгородских и воронежских сел. Имя реки Потудань можно объяснить. Раньше её называли Потудон. А в этом слове вторая часть «дон» означает «вода, река».


(4 ученик) Уразова. Бывают ли реки счастливыми? Оказывается - бывают. И даже в нашей области. Есть у нас речка Уразова. Это название ей дало слово «ураз, урас» - «счастье».


(5 ученик) Убля. Река убля получила свое название из-за белого мела, которого много на ее дне, ведь славянское слово «убл» означает «белый».


(6ученик) Валуй. Валуй течет медленно и спокойно. Такое имя река получила благодаря своему течению и полузабытому уже слову «валуй», которым называли раньше неповоротливого человека, лентяя.


Но есть такие названия, в значении которых не смогли разобраться даже ученые. Так, например, до сих пор неизвестно, почему речка, на которой стоит город Шебекино, получила название Нежеголь и что оно означает.


4.Работа с картой. 


-Ребята, названия каких рек вы сегодня узнали? (дети называют.)


- Скажите, а что такое исток реки? (Место, откуда река берет свое начало). На карте мы показываем реку, начиная от её истока, то есть от начала. Вот посмотрите, я вам показываю Северский Донец (Учитель комментирует свои действия.) это основная река нашей области, она является притоком Дона, но и самого Донца есть небольшие притоки (Учитель показывает эти притоки.) Притоки могут быть левыми и правыми.


- Как же узнать, какой приток левый, а какой правый? (Нужно повернуться в сторону, куда направлено течение реки, тогда по правую руку будут правые притоки, а по левую – левые.)


- А теперь попробуйте сами найти на своих картах Северский Донец с притоками и показать его по правилу. (Дети выполняют задание в своих атласах.)


- А сейчас попробуйте показать реку Оскол с его притоками  и назвать левые и правые притоки. (Один ученик показывает реку у доски. Класс следит. Затем все остальные то же самое делают у себя в атласах.)


Далее можно предложить найти у доски и в атласе еще несколько крупных рек с притоками (Айдар, Тихая Сосна, Сейм, Ворскла, Пселл).


5.Итог мероприятия:


- Что нового вы узнали во время нашей беседы?


- Как появляются названия рек и речушек?


- Что научились делать?


- Какие названия рек нашей области вы запомнили?


- какие названия вы теперь сможете объяснить сами?











Приложение 3

УСТНЫЙ ТЕМАТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

УСТНОЕ НАРОДНОЕ ТВОРЧЕСТВО БЕЛОГОРЬЯ
(отрывок)

Цели журнала:

· познакомить младших школьников с видами устного народного творчества, бытующими на Белгородчине; 

· развивать интерес к языку фольклора края, посредством языка приобщать младших школьников к обычаям и традициям региона.

1 страница

Белогорье – сердцу милый край


1-ый ведущий. Белгородчина – уникальный край юга России с богами традициями, обычаями, со своеобразной народной культурой. Немало сведений о богатом событиями историческом прошлом края, об обычаях и традициях Белгородчины можно обнаружить в бытующих повсеместно в крае фольклорных жанрах: пословицах, поговорках, загадках, приметах, сказках. В них отразились мудрость и опыт бесчисленных поколений наших предков, лучшие черты и качества характера русского человека: трудолюбие, доброта, мужество, великодушие, любовь к ближнему, родному дому, своей земле. 


2-ой ведущий. В ряду малых фольклорных жанров в регионе наиболее распространены пословицы и поговорки. И доказательство этому пословицы о пословицах, зафиксированные в Валуйском районе: «На всякого Ягорку есть своя приговорка» или «На всякую лесть пословица есть». 

Суть содержания пословиц и поговорок – разные стороны жизни и быта народа, а отсюда мудрые советы и пожелания: «Из сна шубы не сошьешь», «Дешевая рыбка – соленая юшка».

Пословицы и поговорки – одни из самых древних жанров народного творчества. Пословицы и поговорки – это не одно и то же. Это подтверждает и такая пословица: «Поговорка – цветок, пословица – ягодка». Назначение поговорок в том, чтобы сделать речь образной, яркой в связи с характеристикой какого-то жизненного явления или человека. Например: «Чуть не лопнет от жадности», «Как липку ободрал». 

А вот пословицы выполняют совсем другую функцию. Пословицы – это размышления о жизни, человеческих взаимоотношениях, общепринятых нормах и правилах поведения людей в быту и в обществе. Например: «Не красна изба углами – красна пирогами», «Красна пава пером, а жена мужем», «Где любо, там и глазки, где больно, там ручки».

Много пословиц и поговорок, бытующих на Белгородчине, связано с природой, землей-матушкой, родным домом: «Землю уважай – будет урожай», «Земелюшка кормит людей, как мамушка детей». 

3-ий ведущий. Значительный раздел малых фольклорных жанров на Белгородчине составляют загадки. В загадках в предельно сжатой, но образной форме даются яркие, наиболее характерные признаки и особенности предмета или явления, которые и надо определить. Отгадайте некоторые загадки, зафиксированные на территории нашей области.

Сижу верхом, знаю на ком.

Человека встречу, соскочу и привечу (Шапка).
С лета желтая курица на огороде сидит дуется (Тыква).
Сама не ем, а людей кормлю (Ложка).
Горбатый кот девке плечи трет.
С самого утра пошел со двора,
На Валуе провалялся, а в воде не купался (Коромысло).

Назначение загадок в народной жизни далеко не развлечение. Во многих загадках, записанных от старожилов белгородских деревень, вопрос ставится так коварно, что направляет нас по ложному пути, заводя в тупик. Например, в такой загадке:
Что за зверь:
В зиму ест, а летом спит, 

Тело теплое, а крови нет, 

Сесть на него сядешь,

А с места не свезет
мы невольно начинаем подыскивать зверя с характерными качествами и заходим в тупик, ибо такого зверя в природе просто не существует. А отгадка - крестьянская печь, которая, метафорически выражаясь, действительно наделена описанными в загадке свойствами: «В зиму ест, а летом спит, тело теплое, а крови нет, сесть на нее сядешь, а с места не сдвинешься». Аналогичная «головоломка» была записана в селе Масловка Валуйского района:
На одном боку райского дерева цветы расцветают,
На другом - листья опадают,
На третьем - плоды созревают,
А на четвертом - ветки подсыхают  (Времена года).

Как видим, не так просто отгадать загадки, где подобраны такие сравнения, которые направляют нас по ложному пути. Предельно точно об этом сказал исследователь А.П. Квятковский: «Загадка - замысловатое поэтическое выражение, в котором признаки отгадываемого предмета даны в зашифрованном, уводящем в сторону виде». 

1-ый ведущий. Огромное множество поверий и примет знают люди преклонного возраста в любом селе края. Наибольшее число примет связано с противопоставлением правой - левой. Достаточно вспомнить: «Встал не с той ноги (с левой)», «3венит в правом ухе - к доброй вести, в левом - к дурной».
Достаточно живучи поверья, связанные с образом ведьмы, дьявола (черная кошка, кот, черный пес); боязнь встретить женщину с пустым ведром, боязнь ходить в одном башмаке (умрет мать), давать что-либо через порог или здороваться (случится беда). 

Немалый интерес представляют народные приметы суеверного характера, связанные с действиями людей. Например: 

- пытаясь уберечь свой дом от несчастий, пасхальной свечой выжигают крест на косяке двери;
- на место больного человека садиться нельзя;

- если встретить на своем пути булавку - это сулит неприятности;

- когда шьешь, а нитка при этом путается, то будешь долго жить;

- купи иголку в понедельник, а в четверг воткни ее с ниткой в свою одежду - будет тебе добро;

- нельзя ступать на то место, где пустое ведро стояло - ноги заболят;

- чтобы дурной сон не сбылся, надлежит проснувшись, не глядя в окно, проговорить: «Куда ночь, туда и сон», «Что увидела во сне, не увижу наяву», «Хороший сон воскресни — плохой пополам тресни».

2-ой ведущий. Стараясь обезопасить себя, оградить от возможных напастей, наши предки знали защитные заговоры. Это особые тексты, которым приписывается магическая сила, способная вызвать желаемое состояние. Текст заговоров рассматривается магическим орудием перехода от одного состояния к другому: от болезни - к здоровью, от неудачи - к удаче, от равнодушия - к любви. Чаще всего заговоры бывают в виде просьбы или требования к святому или языческому божеству, зачастую сопровождающие какое-либо ритуальное действие или имитирующее его. Например, в селе Лучка-Жировка Валуйского района есть ряд заговоров: от сыпи (Глядя на то место, где сыпь шептать: «Ночь и день горись, раб божий (имя) крепись. Иди, сыпь, на болотную зыбь, там твое место, там твой престол. Аминь! Аминь! Аминь!»). Перед чтением заговора надлежало трижды прочитать «Отче наш». Если болят глаза, необходимо, глядя на воду или в глаза собаке, сказать три раза: «Чистая вода, чистые глаза, смой болезнь, слеза! Аминь». При порезах, чтобы унять кровь читают, крестя рану: 

Шла Федора по узгору, 

Несла лапоть за обору.

Обора оторвалась, кровь унялась.

Стань на камень, кровь не каплет, 

Стань на кирпич, кровь уймись!

Аминь!
3-ий ведущий. Много веков отделяют нас от того времени, когда повелось «баять басни», то есть рассказывать сказки. Известно, что русских царей тешили сказками. К примеру, Иван Грозный держал при себе слепцов-сказочников, царь Михаил - сказочников Петра Сапогова, Клима Орефина и Богдана Путяту.
И сегодня сказки - это один из самых легко доступных каждому человеку прозаических жанров фольклора. Однако это жанр народного творчества - один из самых малоизученных на Белгородчине. Количество записанных сказок местными фольклористами не превышает два-три десятка. Большую часть из них составляют так называемые «дитячие сказки», то есть те, что рассказывали пестуньи: бабушки, нянюшки своим питомцам. Вероятнее всего, к жизни они были вызваны педагогическими потребностями: «старай бая, да поучая, а малай слухая, да вразумея». Нетрудно заметить, что основное тематическое зерно данной группы сказок - нравственные законы народа: тема труда и добра, послушания и уважения, смелости, честности и дружбы. 


Можно выделить несколько видов сказок, записанных на Белгородчине. Прежде всего это сказки о «братьях наших меньших» (животных, птицах, рыбах), социально-бытовые и волшебные. В разных районах области иногда одна и та же сказка имеет небольшие разночтения. Так, сказка «Про братца Иванушку и сестрицу Аленушку» несколько разнится в части волшебных превращений главного героя, испившего воды из копытца. Это может быть козленок, ягненок, жеребенок. Источник зла также различен в разных селах. В одном случае - это злая мачеха, в другом - ведьма, в третьем - сиротство детей, заставившее их «искать на свете лучшей доли-участи». И соучастники счастливой развязки у каждой сказочницы разные: девка-работница, казаки, Иван - крестьянский сын. А вот финал чудесного превращения во всех вариантах один с неизменным: «Тута басне - конец, а кто слухал - молодец!».
Больше всего на территории региона зафиксировано фольклористами бытовых сказок, в основе которых анекдотические житейские ситуации. Ярким примером данного жанра может служить сказка «О нерадивой хозяйке», записанной в селе Пороз Грайворонского района. Послушайте эту сказку (звучит магнитофонная запись): 
«Пекла одна хозяйка хлеб у дежки. Поначалу у ей по десять буханок с той дежки получалось. А тады допяклась - тольки буханка выходить стала.
Привяла она батюшку и кажа:
- Батюшка, отслужи мине над дежкою молебен. Раньше с ней выходило десять буханок, а таперь - одна.
Глянул батюшка у дежку и видя: заросла она плесенью и тесто засохло. Подумал он, подумал и кажа:

- Ложи денег на стол поболе!
Хозяйка последние свои избытки на стол поклала. Ён узял их и служить стал.

- Дежа, дежа! Табе требуеться вихоть, да ножа!


- Бяри, хозяйка, ветошь и ножик. Выскребай и мой дежку!

Сказал так поп и ушел сабе. А хозяйка выскребла тэю дежку и на другой дет десять буханок спякла. Вот какия нерадиваи хозяйки бувають».
1-ый ведущий. Как говорится: «Сказка - быль, а в ней - намек...»
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