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                                                                         Руководителям муниципальных 

органов управления образования
                                                                     Директорам областных 

общеобразовательных учреждений

О сроках проведения 

государственного выпускного экзамена 
по русскому языку и математике 
в 2011 году

Уважаемые коллеги!

Департамент образования, культуры и молодежной политики Белгородской области доводит до Вашего сведения, что в соответствии с приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) от 15 декабря 2010 года № 2958 «Об утверждении сроков, единого расписания, формы и продолжительности проведения государственного выпускного экзамена по русскому языку и математике в 2011 году» для обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования в специальных учебно воспитательных учреждениях закрытого типа для детей и подростков с девиантным (общественно опасным) поведением, образовательных учреждениях уголовно-исполнительной системы, а также для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, освоивших основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования установлены следующие сроки государственного выпускного экзамена:
30 мая (понедельник) – русский язык в форме сочинения или изложения с творческим заданием по выбору ученика;

06 июня (понедельник) – математика.

Для выпускников, которым в соответствии с пунктом 20 Положения о формах и порядке проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки РФ от 28 ноября 2008 г. № 362, предоставляется право на досрочное прохождение государственной (итоговой) аттестации в форме государственного выпускного экзамена установлены следующие сроки:
20 апреля (среда) – русский язык;

25 апреля (понедельник) – математика.

Приказ Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) от 15 декабря 2010 года № 2958 размещен на сайте департамента образования, культуры и молодежной политики области.
Просим довести данную информацию до подведомственных образовательных учреждений.
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Первый заместитель начальника департамента 

образования, культуры и молодёжной 
политики Белгородской области                                         И. Шаповалов
Е. В. Амелькина, 
тел. 8 (4722) 32-36-53
�
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